
Ο κόσµος που µας περιβάλλει αποτελεί 
τον ζωτικό χώρο στον οποίο ζούµε, 

αναπτύσσουµε τις δραστηριότητές µας, συ-
ναλλασσόµαστε, ανταλλάσσουµε ιδέες και 
συναισθήµατα. Τον συγκροτούν οι  συνάν-
θρωποί µας, το φυσικό περιβάλλον, αλλά και 
ότι η ανθρώπινη ενέργεια έχει δηµιουργήσει, 
θετικό ή αρνητικό. 
Άνθρωποι και περιβάλλον έχουν ανάγκη του 
ενδιαφέροντος, της φροντίδας και της αγάπης 
µας. Είναι σηµαντικό όλοι οι άνθρωποι να ζουν 
και να αναπτύσσουν τις δραστηριότητές τους 
σε µια κοινωνία αµοιβαίας εµπιστοσύνης και 
αλληλεγγύης και µε αποτελεσµατική οργά-
νωση. Αυτό όµως προϋποθέτει την ύπαρξη 
κατάλληλων δοµών αλλά και γνώσης των 
αντίστοιχων θεµάτων. 

Το περιβάλλον αποτελεί την πηγή της 
ζωής µας. Πρόκειται καταρχήν για τον φυ-
σικό κόσµο - γη, αέρας, νερό, βουνά, δάση, 
θάλασσες, ζωικό βασίλειο. Επιπλέον, στο πε-
ριβάλλον µας ανήκει κάθε τι που δηµιούργησε 
η ανθρώπινη δραστηριότητα. Ο σεβασµός του 
και η προστασία και συντήρησή του αλλά και η 
µέριµνα για τη βελτίωσή του είναι υποχρέωση 
όλων ανεξαιρέτως.  

Θεωρώ ότι το µέσο προσέγγισης όλων των 
θεµάτων που αναφέρονται στην καθηµερινή 
ζωή µας είναι ο πολιτισµός, που ως έννοα 
περιλαµβάνει  φυσικά τον τρόπο µε τον οποίο 
λειτουργεί η Πόλη και η συγκρότηση της ζωής 
σ’ αυτήν. Περιλαµβάνει την οργάνωση της 
κοινωνίας των πολιτών και τη συµµετοχή στα 
κοινά, την ιεράρχηση των αναγκών, τη βελτί-
ωση-επέκταση-συντήρηση των υποδοµών, το 
περιβάλλον, την καθαριότητα, τη λειτουργία 
της καθηµερινής ζωής, τη µέριµνα για εκείνους 
που έχουν ανάγκη. 

Η νέα αυτή εφηµερίδα, «Ο κόσµος γύρω 
µας» έχει στόχο να συµβάλει στην ενηµέρωση, 
την επικοινωνία και τη διατύπωση απόψεων 
και προβληµατισµών πάνω στα θέµατα που 
αφορούν στην κοινωνία, το περιβάλλον τον 
πολιτισµό, και όλα όσα συνδέεται άµεσα ή έµ-
µεσα µε αυτά. 

Ο κόσμοςγύρω µας

Περιβάλλον
Πύρινος όλεθρος:
Η επόµενη µέρα 
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Αυτή µάλιστα η συµπεριφορά µας έχει πολ-
λές διαστάσεις – οικονοµικές, κοινωνικές 

κλπ. – και όχι µόνο οικολογικές. Επιπλέον τα 
αρνητικά αποτελέσµατα από την προσβολή 
του περιβάλλοντος δεν γνωρίζουν σύνορα. 
Οποιαδήποτε διατάραξη στην ισορροπία της 
φύσης επηρεάζει όλο το οικοσύστηµα του 
πλανήτη. 

Για πολλά χρόνια είχε δηµιουργηθεί η 
εντύπωση ότι η προστασία του περιβάλλο-
ντος αποτελούσε ανασταλτικό παράγοντα 

Περιβάλλον 
Κάτι αρχίζει να κινείται 

για την οικονοµική ανάπτυξη. Σήµερα που 
τα καταστρεπτικά αποτελέσµατα άρχισαν να 
γίνονται εµφανή, και οι επιπτώσεις αποδει-
κνύονται σοβαρότατες σε παγκόσµιο επίπε-
δο, κάτι άρχισε να κινείται. Βραβείο Νόµπελ 
στον Αλ Γκορ, διασκέψεις, Πράσινες Βίβλοι, 
αποφάσεις, δείχνουν την ανησυχία σε πολλά 
επίπεδα. Η απονοµή του βραβείου Νόµπελ Ει-
ρήνης στον Αλ Γκορ συνέδεσε την έννοια της 
ειρήνης µε το περιβάλλον. Είναι η παραδοχή 
ότι η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί  

προϋπόθεση ειρηνικής συµβίωσης στον πλα-
νήτη. Είναι πολλές οι έννοιες που πρέπει πλέον 
να συνδέσουµε και να τις δούµε µέσα από το 
πρίσµα του περιβάλλοντος: ειρήνη, δηµοκρα-
τία, οικονοµία, υγεία, ανταγωνιστικότητα… 

Εµφύλιες συγκρούσεις µε τεράστιους αριθ-
µούς θυµάτων, κυρίως στην Αφρική, είναι απο-
τελέσµατα της έλλειψης νερού και της µείωσης 
των καλλιεργήσιµων εκτάσεων, είτε εξαιτίας 
ανθρώπινης δραστηριότητας είτε εξαιτίας της 
αλλαγής του κλίµατος που και αυτή συχνά 
οφείλεται στην ανθρώπινη δραστηριότητα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα η περίπτωση 
του Νταρφούρ στο Σουδάν, µε εκατοντάδες 
χιλιάδες νεκρούς, βιαιότητες και εκατοµµύρια 
αστέγων. 

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν τοποθετήσει 
το περιβάλλον πολύ ψηλά στον κατάλογο των 
προτεραιοτήτων τους και προχωρούν στη 
λήψη µέτρων για το µέλλον. Η αλλαγή του κλί-
µατος και η συναφής προς αυτήν αύξηση της 
θερµοκρασίας του πλανήτη αποτελούν πλέον 
αντικείµενα προτεραιότητας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, στις εθνικές κυβερνήσεις, σε διεθνείς 
οργανισµούς. Αποµένει βέβαια, η υλοποίηση 
των συναφών µέτρων, µέσω συγκεκριµένων 
αποφάσεων και πρακτικών της πολιτικής 
εξουσίας κάθε χώρας, αλλά και η συνειδητή 
αποδοχή τους από τους πολίτες.

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ∆ΙΑΝΕΜΕΤΑΙ  ∆ΩΡΕΑΝ

22 Μαρτίου:
Παγκόσµια Ηµέρα Νερού

Ως Παγκόσµια Ηµέρα για το Νερό, έχει 
οριστεί από τον ΟΗΕ η 22 Μαρτίου, µε 

την απόφαση 47/193 της 22 ∆εκεµβρίου 
1992, της Γενικής Συνέλευσης. Αυτό και µόνο 
αρκεί για να κατανοηθεί  η σηµασία του νε-
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Τελικά αποδεικνύεται ότι το περιβάλλον τιµωρεί.
Η αλόγιστη και καταστρεπτική συµπεριφορά µας 
προς το περιβάλλον αποδεικνύεται πλέον ότι οδηγεί 
σε διατάραξη  της ισορροπίας του πλανήτη.

η συνέχεια στη σελίδα 2

Άρθρο ειδικού επιστηµονικού αναλυτή 

Φωτογραφία: EUROKINISSI
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H ζωή στην πόλη
Ο ΟΚΑΝΑ στου Παπάγου;
Αντιδράσεις

ρού στη ζωή µας, αλλά και το σοβαρότατο 
πρόβληµα που υπάρχει, ιδιαίτερα σε κάποιες 
περιοχές του πλανήτη. 

Ο “κόσµος γύρω µας” κυκλοφορεί ταυτόχρονα  και στο διαδίκτυο σε µορφή PDF
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«Η λειψυδρία  µπορεί να οφείλεται σε  
φυσικά, οικονοµικά ή θεσµικά  αίτια και  αυ-
ξοµειώνεται ανάλογα µε τον χώρο και τον 
χρόνο» σηµειώνει στο περσυνό µήνυµά του ο 
Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ, Μπαν Γκι-Μουν, 
και συνεχίζει: «Σήµερα, περίπου 700 εκα-
τοµµύρια άνθρωποι σε 43 χώρες υποφέρουν 
από λειψυδρία, ενώ µέχρι το 2025 ο αριθµός 
αυτός θα µπορέσει να ανέλθει σε περισσότερα 
από τρία δισεκατοµµύρια. Η κατάσταση των 
παγκόσµιων αποθεµάτων νερού παραµένει 
επισφαλής, ενώ η ανάγκη για την ολοκληρω-
µένη και βιώσιµη διαχείρισή τους, επείγει όσο 
ποτέ. Τα διαθέσιµα αποθέµατα µειώνονται 

22 Μαρτίου:
Παγκόσµια
Ηµέρα Νερού

συνέχεια από τη σελίδα 1

Η επαρκής ποσότητα και καλή ποιότητα του νερού αποτελεί 
τη βάση για την ανάπτυξη κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας, 

κοινωνικής, οικονοµικής, πολιτιστικής και πολιτικής.

ταχύτατα εξαιτίας της µεγάλης αύξησης του 
πληθυσµού, των µη αειφόρων µορφών κατα-
νάλωσης, των κακών πρακτικών διαχείρισης, 
της µόλυνσης, της ανεπαρκούς επένδυσης σε 
υποδοµές και της χαµηλής αποδοτικότητας 
στη χρήση του νερού. Επιπλέον, στο µέλλον 
θα υπάρξει ανάγκη για ακόµη περισσότερο 
νερό: για τη γεωργία, την παροχή πόσιµου 
νερού, τις υπηρεσίες  υγιεινής, τη λειτουργία 
βιοµηχανιών και την τροφοδότηση των πό-
λεων που όλο και εξαπλώνονται. Η διαφορά  
µεταξύ της προσφοράς και ζήτησης νερού 
ενδέχεται να µεγαλώσει ακόµη περισσότερο, 
απειλώντας έτσι την οικονοµική και κοινωνι-
κή ανάπτυξη, καθώς και την περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα. Η ολοκληρωµένη διαχείριση 
των υδάτινων πόρων θα καταστεί  κρίσιµη  
για την αντιµετώπιση  της λειψυδρίας. Το 
ίδιο σηµαντική είναι και η διεθνής συνεργα-
σία, αφού διαφορετικές  χώρες µοιράζονται 
πολλά από τα ποτάµια και τους υδροφόρους 
ορίζοντες στον κόσµο Μια τέτοια συνεργασία 
θα µπορούσε να προωθήσει επίσης τις αρµο-
νικές διασυνοριακές σχέσεις.» 

Μέσα στα πλαίσια της πρωτοβουλίας αυ-
τής, ο ΟΗΕ έχει καθορίσει επίσης τη “∆ιεθνή 
∆εκαετία ∆ράσης: «Νερό για τη Ζωή» 2005 
– 2015” (απόφαση 58/217 της 23 ∆εκεµβρί-
ου 2003, της Γενικής Συνέλευσης).

 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΗΕ:

1,1 δισεκατοµµύρια άνθρωποι ζουν 
χωρίς καθαρό πόσιµο νερό

2,6 δισεκατοµµύρια άνθρωποι 
στερούνται κατάλληλων συνθηκών 
υγείας

1,8 εκατοµµύρια άνθρωποι πεθάνουν 
κάθε χρόνο από διαρροϊκές ασθένειες  

 3.900 παιδιά πεθαίνουν κάθε µέρα από 
ασθένειες που έχουν ως αιτία το νερό 

Ηµερήσια κατά κεφαλή χρήση νερού: 
• 350 λίτρα στη Βόρεια Αµερική και την 
Ιαπωνία
• 200 λίτρα στην Ευρώπη
• 10-20 λίτρα στην υπο-Σαχάρια Αφρική
Περισσότεροι από 260 ποταµοί µοιράζονται 
σε δύο ή περισσότερες χώρες, οι 
περισσότεροι χωρίς κατάλληλες νοµικές ή 
θεσµικές ρυθµίσεις.

Ποσότητα νερού που απαιτείται για να 
παραχθεί 1 κιλό από:
• Σιτάρι: 1.000 λίτρα
• Ρύζι:  1.400 λίτρα
• Μοσχάρι: 13.000 λίτρα

Η επαρκής ποσότητα και καλή ποιότητα 
του νερού αποτελεί τη βάση για την ανά-
πτυξη κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας, 
κοινωνικής, οικονοµικής, πολιτιστικής και 
πολιτικής. Ίσως να µη γίνεται απόλυτα κατα-
νοητό το πρόβληµα του νερού στις αναπτυγ-
µένες χώρες, όµως η έλλειψή του ή η κακή ή 
ανεπαρκής διαχείρισή του σε χώρες κυρίως 
του λεγοµένου Τρίτου Κόσµου, αποτελούν 
τις αιτίες άλλων επιµέρους προβληµάτων, 
µε σηµαντικές συνέπειες στη ζωή των κα-
τοίκων τους. 

 Η αδυναµία πρόσβασης σε ασφαλές και 
καθαρό πόσιµο νερό, ή νερό για χρήση υγιει-
νής, γεωργίας ή βιοµηχανίας συµβάλλει στη 
φτώχια και τη µείωση της ανάπτυξης. Επιπλέ-
ον, η κατάσταση αυτή αναγκάζει µέλη οικογε-
νειών, κυρίως γυναίκες και κορίτσια – αφού 
οι άνδρες πρέπει να είναι στους αγρούς ή τα 
βοσκοτόπια – να σπαταλούν πολλές ώρες την 
ηµέρα για τη συλλογή και µεταφορά νερού. 
Άλλες συνέπειες είναι οι ασθένειες που προ-
καλούνται εξαιτίας της έλλειψης νερού, που 
πέραν των άλλων αναγκάζουν τα µεν παιδιά 
να απέχουν από το σχολείο και τη γενικότερη 
εκπαιδευτική διαδικασία, τους δε ενήλικες να 
απέχουν από την εργασία τους και τις άλλες 
οικονοµικής φύσης δραστηριότητες. Το κό-
στος της χαµηλής παραγωγικότητας και των 
απώλειας οικονοµικών ευκαιριών, και µά-
λιστα για χώρες πολύ φτωχιές, µετριέται σε 
εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ.

Η µελέτη της αντιµετώπισης του προβλή-
µατος της έλλειψης νερού αποτελεί αντικεί-
µενο πολλών επιστηµονικών ινστιτούτων πα-
γκοσµίως καθώς και των ειδικών υπηρεσιών 
του ΟΗΕ. 

Ο ΟΗΕ έχει δηµιουργήσει ένα ειδικό πρό-
γραµµα µε την ονοµασία UN-Water µέσω του 
οποίου προσπαθεί να βοηθήσει τα Κράτη 
Μέλη του να πετύχουν τους στόχους τους στα 
θέµατα του νερού και της υγιεινής. 24 συναρ-
µόδιες υπηρεσίες του ∆ιεθνούς Οργανισµού 
συµµετέχουν στο πρόγραµµα.

γύρω µαςΟ κόσμοςγύρω µας
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Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία

Τ.Θ. 10644, Παπάγου 15669
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Πύρινος όλεθρος
Η επόµενη µέρα 

αποτελούσε το πρώτο θέµα στα διεθνή µέσα 
ενηµέρωσης. Η  κυβέρνηση έλαβε µέτρα που 
αντιµετωπίζουν ουσιαστικά τα άµεσα προβλή-
µατα και σίγουρα αναµένονται στο άµεσο µέλ-
λον νέα µέτρα που θα αντιµετωπίσουν το πρό-
βληµα σε βάθος χρόνου. Είναι προφανές ότι οι 
υποδοµές θέλουν χρόνο για να ξαναφτιαχτούν, 
αλλά πολύς περισσότερος χρόνος απαιτείται 
για να επανέλθει το φυσικό περιβάλλον στην 
προηγούµενη µορφή του. Ωστόσο, εκτός από 

Οι λέξεις  κόλαση, συµφορά, τραγωδία, 
δεν αρκούν για να περιγράψουν την κα-

τάσταση που επικρατούσε σ’ όλη τη Ελλάδα, 
όταν τον περασµένο καλοκαίρι οι πυρκαγιές 
φούντωναν καταστρέφοντας δάση, βουνά, 
πεδιάδες, καίγοντας ολόκληρα χωριά, σπίτια, 
καλλιέργειες και παίρνοντας ανθρώπινες ζωές. 
Οι εικόνες µε την αρχαία Ολυµπία παραδοµένη 
στις φλόγες έκαναν το γύρο του κόσµου και 
ο πύρινος όλεθρος που χτύπησε την Ελλάδα 

Είναι προφανές ότι οι υποδοµές θέλουν χρόνο για να 
ξαναφτιαχτούν, αλλά πολύς περισσότερος χρόνος 

απαιτείται για να επανέλθει το φυσικό περιβάλλον στην 
προηγούµενη µορφή του.

Φωτογραφία: EUROKINISSI

Περιβάλλον

Ενώ όλοι είχαµε τα βλέµµατα στραµµένα 
στην Ηλεία και τις άλλες περιοχές της χώ-

ρας που δοκιµάζονταν από την πύρινη λαίλα-
πα, είδαµε να ξεπηδούν οι φλόγες δίπλα στα 
σπίτια µας. Ευτυχώς δεν υπήρξαν ιδιαίτερα 
καταστροφικά αποτελέσµατα, αν και εξαφανί-
σθηκε το µεγαλύτερο µέρος του πράσινου που 
περιέβαλλε το ∆ήµο Παπάγου από την πλευρά 
του Υµηττού. 

Φταίνε κάποιοι; Υπήρξαν παραλείψεις 
στα µέτρα πρόληψης; Σίγουρα οι αρµόδιοι θα 
πρέπει να τα αναζητήσουν και να βρουν λύσεις 
βελτίωσης της κατάστασης. Η αλήθεια είναι ότι 
από κάποιες πλευρές είχαν ακουστεί φωνές 
ανησυχίας. Θυµίζουµε ότι ο Βουλευτής Β’ Αθη-
νών Κ. Μητσοτάκης είχε υποβάλει ερώτηση 
στη Βουλή στις 4/6/07 µε θέµα “Τα µέτρα πυ-
ροπροστασίας του Υµηττού ενόψει του 
καλοκαιριού”. Σηµειώνουµε από το κείµενο 
της ερώτησης:

“Το παγκόσµιο φαινόµενο της κλιµατικής αλ-
λαγής δεν θα αφήσει ανεπηρέαστη τη χώρα µας 
και ενδέχεται να µας φέρει ενώπιον δύο σοβα-
ρών απειλών: της λειψυδρίας και των δασικών 
πυρκαγιών. Ο Υµηττός είναι ένας από τους 
ορεινούς όγκους της Αττικής που ενδέ-
χεται να απειληθούν από πυρκαγιές κατά 
τους επόµενους µήνες. Γι’ αυτό, ενόψει της 
νέας αντιπυρικής περιόδου, ο Υµηττός πρέπει 
µε κάθε τρόπο να προστατευθεί µε στρατηγικό 
σχέδιο και µε τη συνεργασία όλων των εµπλε-
κόµενων φορέων. Ακόµα και εάν τα δυσοίωνα 
σενάρια τελικά δεν επαληθευτούν, πρέπει η κρα-
τική µηχανή να είναι επαρκώς προετοιµασµένη 
για κάθε ενδεχόµενο, ειδικά στον τοµέα της πρό-
ληψης των δασικών πυρκαγιών.”  

Εποµένως η πυρκαγιά δεν έπρεπε να µας 
εκπλήξει. Μάλλον θα πρέπει να αναρωτηθού-
µε γιατί δεν την προλάβαµε. Ας ευχηθούµε, 
για το επόµενο καλοκαίρι, να ενδιαφερθούµε 
έγκαιρα ώστε να την προλάβουµε πριν εκδη-
λωθεί. Εδώ προκύπτει το ερώτηµα: Τι έγινε 
στην πράξη; Εκδηλώθηκαν κάποιες  συγκεκρι-
µένες ενέργειες για την πρόληψη; Τα γεγονότα 
έδειξαν ότι δεν υπήρξε κάτι τέτοιο. Φαίνεται 
από την έλλειψη οργάνωσης και συντονισµού. 
Μπορεί την κατάσταση  να έσωσαν η αυθόρ-
µητη συµµετοχή κάποιων κατοίκων, τα παιδιά 
της Οµάδας ∆, οι Πρόσκοποι… Αλλά η λύση 
δεν µπορεί να είναι αυτή. Ακόµη και οι εθελο-
ντές έχουν ανάγκη οργάνωσης και συντονι-
σµού. Ποιος θα το κάνει; 

Απαιτείται λοιπόν καταρχήν σε επίπεδο 
τοπικής  αυτοδιοίκησης σοβαρός σχεδιασµός, 
οργάνωση, συντονισµός, ενηµέρωση και ενερ-
γοποίηση των πολιτών και απόκτηση των κα-
τάλληλων µέσων. Μόνο έτσι θα πετύχουµε να 
µην φτάσει η φωτιά στην πόρτα µας!

Στα καµένα
του Υµηττού

τους  ανθρώπους που χάθηκαν, όλα τα άλλα 
µπορούν να αποκατασταθούν ακόµα και σε 
επίπεδο καλύτερο απ’ ότι ήταν.

Εκείνο που έχει µεγαλύτερη σηµασία είναι 
η συνεχής και αδιάκοπη µέριµνα του κράτους 
για τις περιοχές και τους ανθρώπους που 
καταστράφηκαν. Χρήµατα, απ’ ότι φάνηκε, 
υπάρχουν. Απαιτείται όµως η οργάνωση τόσο 
σε επίπεδο κρατικής µηχανής όσο και σε επί-
πεδο τοπικής αυτοδιοίκησης. Είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό το έργο που καλείται να κάνει η 
τοπική αυτοδιοίκηση. ∆υστυχώς όπως διαπι-
στώθηκε, σε αρκετές περιπτώσεις η ανεπάρ-
κειά της συνέβαλε είτε στο να µην προληφθεί 
η καταστροφή είτε στο να µην µπορέσει να 
αντιµετωπιστεί. Έλλειψη οργάνωσης, ανεπάρ-
κεια µέσων, έλλειψη σχεδιασµού, αποτελούν 
στοιχεία  χαρακτηριστικά, στο επίπεδο των 
τοπικών αυτοδιοικήσεων, τα οποία ευθύνονται 
για την καταστροφή. 

Τα ξένα ΜΜΕ  αναφέρουν ότι µόνο το 4% 
των δασικών πυρκαγιών οφείλονται σε φυσικά 
αίτια. Την υπόλοιπη ευθύνη για την καταστρο-
φή την έχουµε εµείς που είµαστε λαός εχθρικός 
προς τη φύση και το περιβάλλον, αφήνοντας 
αδιόρθωτες πληγές του παρελθόντος, σκου-
πίδια και χωµατερές, βιοµηχανικά απόβλητα, 
φυτοφάρµακα, σπατάλη νερού σε όλη τη χώρα, 
µολυσµένα ποτάµια, καταπατήσεις δασών, αυ-
θαίρετα κτίσµατα, ατµοσφαιρική ρύπανση, 
πόλεις και χωριά χωρίς πράσινο. Για όλα αυτά 
και για την ελλιπή πρόληψη των πυρκαγιών 
πληρώνει η χώρα ένα πολύ υψηλό τίµηµα.

Εννέα µεγάλα σουπερµάρκετ υπέγραψαν 
στις 11 Φεβρουαρίου, συµφωνία-µνη-

µόνιο µε τον ∆ήµαρχο Αθηναίων Νικήτα 
Κακλαµάνη, για την πιλοτική εφαρµογή ενός 
προγράµµατος σταδιακής αντικατάστασης 
της πλαστικής σακούλας. Το πρόγραµµα αρ-
χίζει στις 14 Απριλίου, ενώ από 1 Ιουνίου θα 
αρίσει η πλήρης εφαρµογή του στα όρια του 
∆ήµου Αθηναίων. Σύµφωνα µε τι δηλώσεις 
του κ. Κακλαµάνη, το µέτρο αυτό θα επεκτα-
θεί σταδιακά σε όλη τη χώρα µέσω της Κε-
ντρικής Ένωσης ∆ήµων-Κοινοτήτων Ελλάδος 
(ΚΕ∆ΚΕ). Ήδη πολλές πόλεις από διάφορες 
περιοχές της χώρας εκδήλωσαν σχετικό εν-
διαφέρον. 

Προς απόσυρση
της πλαστικής σακούλας

Η πάνινη σακούλα του ∆ήµου Αθηναίων

ΟΙ «εναλλακτικές» σακούλες θα είναι κα-
τασκευασµένες από άλλα υλικά – όπως πάνι-
νες ή βιοδιασπώµενες - και θα πωλούνται στα 
ταµεία των καταστηµάτων σε τιµή κόστους 
(κάτω των 0,3 ευρώ). Ήδη στην Ευρώπη κυ-
κλοφορούν άνω των δέκα ειδών εναλλακτι-
κής σακούλας. Είναι ενδεχόµενο το κόστος να 
αντιµετωπιστεί µέσα από προγράµµατα ευρω-
παϊκής συγχρηµατοδότησης. Ας σηµειωθεί ότι 
σε κάποιες ευρωπαϊκές χώρες εφαρµόζεται το 
µέτρο της επιβολής του ονοµαζόµενου «πρά-
σινου φόρου» στους καταναλωτές που συνεχί-
ζουν να χρησιµοποιούν πλαστικές σακούλες. 
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Ο µέχρι πρότινος Μητροπολίτης Θηβών 
και Λεβαδείας κ. Ιερώνυµος (κατά 

κόσµο Ιωάννης Λιάπης), εξελέγη νέος Αρ-
χιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος. 
Γεννήθηκε στα Οινόφυτα Βοιωτίας το 1938. 
Είναι απόφοιτος της Φιλοσοφικής (Τµήµα 
Αρχαιολογίας) και της Θεολογικής Σχολής 
του Πανεπιστηµίου Αθηνών και διετέλεσε 
υπότροφος του Ι.Κ.Υ. στις βυζαντινές σπου-
δές. Μεταπτυχιακές σπουδές στο Γκρατζ 

Αιωνία του η µνήµη
Πρόσωπα

Η αποδηµία του Αρχιεπισκόπου Χριστο-
δούλου συγκίνησε την πλειονότητα των 

Ελλήνων και αποτέλεσε για µέρες το κύριο 
γεγονός της επικαιρότητας. Ως άνθρωπος µε 
έντονη προσωπικότητα, ο µακαριστός αρχιε-
πίσκοπος, λατρεύτηκε από την πλειονότητα 
του ελληνικού λαού, προβληµάτισε πολλούς, 
αλλά και απέκτησε αρκετούς εχθρούς. Τε-
λικά ο απολογισµός αποδείχθηκε θετικός. 
Σύσσωµη η ηγεσία της Ελληνικής Πολιτείας 
τον συνόδευσε στην τελευταία του κατοικία, 
εκφράζοντας µόνο επαίνους. Καταλυτική η 
οµιλία του Προέδρου της Βουλής που περιεί-
χε αποσπάσµατα από τα λόγια όλων των κοµ-
µάτων για τον εκλιπόντα. Γενική η αποδοχή.

Η εφηµερίδα µας, ως µνηµόσυνο, και µε 
την ευκαιρία της 187ης επετείου του 1821 
που γιορτάζουµε φέτος, παραθέτει ένα 
απόσπασµα από λόγο του µακαριστού Χρι-
στοδούλου, που έκανε στα Ψαρά το 2001, µε 
τίτλο  «Τί σηµαίνει γιά µας σήµερα τό 21;»

 «Μιλώντας γιά τό ΄21 θέλουµε νά 
µένουµε προσκολληµένοι στόν ἔπαινο, 
καί ἀρνούµεθα νά στρέψουµε τό βλέµ-

ἀντιµετωπίζεται σάν ἕνα κοινό πανί. 
(…) 

Ἔχουµε φτιάξει µία κοινωνία πού 
µοιάζει θερµοκήπιο τοῦ κακοῦ. Κάθε 
σκηνοθετίσκος µπορεῖ νά γελοιοποιεῖ 
ἀπό τήν τηλεόραση τήν ἀγάπη στήν 
πατρίδα καί τήν πίστη στόν Θεό, κι 
ἐµεῖς τά βλέπουµε αὐτά ξαπλωµέ-
νοι στίς ἄνετες πολυθρόνες µας καί 

µα στήν προβληµατική. Κλείνουµε τά 
µάτια καί τ΄ αὐτιά µας µπροστά σέ ὅ,τι 
θά µποροῦσε νά εἶναι ὄχι θριαµβολογία 
ἀλλά ἔλεγχος. Νοµίζουµε πώς ἀρκοῦν 
στούς ἥρωες τά µεγάλα µας λόγια καί 
τά στεφάνια πού καταθέτουµε. ∆έν θέ-
λουµε νά νιώσουµε ὅτι ἡ µόνη τιµή πρός 
τούς ἥρωες, ἡ µόνη ἀναγνώριση τή θυ-
σίας τους, εἶναι ὄχι µόνον ἡ µνήµη µας 
ἀλλά κυρίως ἡ πράξη µας. (…) 

Θέλω νά τολµήσουµε ἐδῶ, µαζί, νά 
δοῦµε τήν ἀδιαφορία µας γιά τό ΄21. 
Πόσοι, ἀλήθεια, ἀπό τούς σηµερινούς 
Ἕλληνες συγκινούµεθα µέ τή θύµησή 
του; Πόσοι κατανοοῦµε τό µήνυµά του 
καί πόσοι νιώθουµε ὅτι ἡ ζωή µας πρέ-
πει νάναι σύµφωνη µέ τό πνεῦµα του; 
Ἐκτός ὅµως ἀπό τήν ἀδιαφορία, 
ὑπάρχει καί ἡ ἄγνοια. Γνωρίζουµε 
ὅλοι ὅτι τά Ἑλληνόπουλα σήµερα στά 
σχολεῖα τους ἐλάχιστα µαθαίνουν γιά 
τό ΄21, ἐλάχιστα ἔχουν συναίσθηση 
πόσο αἷµα καί πόσο βαθύ πόνο ἔχει 
µέσα του αὐτό τό σύµβολο πού λέ-
γεται σηµαία, καί πού πολύ συχνά 

Νέος Αρχιεπίσκοπος
ο Θηβών και 
Λεβαδείας Ιερώνυµος

ξεχωρίζουν η δηµιουργία: οικοτροφείων, 
ορφανοτροφείου µε µορφή ανάδοχης οικο-
γένειας, στεγών ηλικιωµένων, κέντρου επα-
νένταξης ψυχικώς πασχόντων, εκπαιδευτη-
ρίου δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών 
µε ειδικές ανάγκες, κέντρου πρόληψης για 
τα ναρκωτικά, συσσιτίων απόρων συµπε-
ριλαµβανοµένων και οικονοµικών µετανα-
στών, συµβουλευτικών σταθµών,  κέντρου 
ιστορικών και αρχαιολογικών ερευνών, 
κέντρων νεότητας και προτύπων κατασκη-
νωτικών εγκαταστάσεων στον Παρνασσό. 
Με πρωτοβουλία του ιδρύθηκε και λειτουρ-
γεί το Κέντρο Ερευνών της Ιστορίας και του 
Πολιτισµού της Βοιωτίας, το οποίο συνερ-

Σε όποια θέση και αν µας τοποθετήσει η 
Εκκλησία, όσο ψηλά κι αν είναι αυτή πρέπει να 
ξέρουµε ότι αρχηγός είναι ο Χριστός µας και ο 

Χριστός είπε ότι όποιος θέλει να είναι πρώτος θα 
πρέπει να είναι διάκονος των άλλων

(από τα πρώτα λόγια του νέου αρχιεπισκόπου).

γελᾶµε. ∆ιασκεδάζουµε βλέποντας 
νά γελοιοποιοῦνται οἱ ἥρωες, νά 
ἐξευτελίζονται αὐτοί πού πλήρωσαν 
µέ αἷµα καί φρίκη τό δικαίωµά µας νά 
καθόµαστε µπροστά σέ τηλεόραση. 
Χωρίς καµιά συναίσθηση ντροπῆς καί 
εὐθύνης, χάσκουµε ἠλιθίως βλέποντας 
τόν ἐσκεµµένο καί ἀσταµάτητο διασυρ-
µό τῆς πατρίδας καί τῆς πίστης. (…)

(Αυστρία) και στο Ρέγκενσµπουργκ και το 
Μόναχο (Γερµανία). 

Εργάσθηκε ως πανεπιστηµιακός βοηθός 
στην Αρχαιολογική Εταιρεία Αθηνών και ως 
φιλόλογος στη Λεόντειο Σχολή της Νέας Σµύρ-
νης, στο 9ο Νυκτερινό Γυµνάσιο Αθηνών και 
στο Γυµνάσιο της Αυλώνας. Υπηρέτησε ως 
Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητροπόλεως Θη-
βών & Λεβαδείας, ως Ηγούµενος των Ιερών 
Μονών Μεταµορφώσεως και Οσίου Λουκά, 
ως Αρχιγραµµατέας της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος. Το 1981 εξελέγη παµ-
ψηφεί Μητροπολίτης Θηβών & Λεβαδείας. 
Ο νέος Αρχιεπίσκοπος έχει πλούσιο συγ-
γραφικό έργο, ενώ στο κοινωνικό του έργο 

γάζεται µε τα Πανεπιστήµια του Durham, 
Cambridge.

Για την συµβολή του στο φιλανθρωπικό 
έργο της Μητροπόλεώς του που σχετίζεται µε 
την υγεία τιµήθηκε από την Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστηµίου της Κραϊόβα (Ρουµανία) µε τον 
τίτλο του επιτίµου ∆ιδάκτορα. Επίσης είναι Πρό-
εδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας. 

Είναι προφανές ότι ο νέος Προκαθήµενος, 
η ενθρόνιση του οποίου έγινε το Σάββατο 16 
Φεβρουαρίου, έχει υψηλή µόρφωση, πλούσιο 
κοινωνικό και πνευµατικό έργο, αλλά και το 
απαραίτητο ηθικό και πνευµατικό υπόβαθρο 
που αποτελούν εγγύηση για την επιτυχή διακο-
νία της Ελληνικής Εκκλησίας.



5γύρω µαςΟ κόσμοςγύρω µαςΦεβρουάριος - Μάρτιος 2008 | Τεύχος 1

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι κατασκευ-
αστικές εργασίες στους τρεις νέους σταθ-

µούς της Γραµµής 3 (Νοµισµατοκοπείο, Χολαρ-
γός και Αγία Παρασκευή), οι οποίοι θα τεθούν 
σε λειτουργία σταδιακά από το Φθινόπωρο 
αυτού του έτους. 

Η συγκοινωνιακή σηµασία αυτών των τρι-
ών σταθµών είναι ιδιαίτερα µεγάλη, καθώς 
προβλέπεται να εξυπηρετούν καθηµερινά  πε-
ρισσότερους από 60.000 επιβάτες , µειώνοντας 
δραστικά τον χρόνο µετακίνησης. Η διαδροµή 
Αγ.Παρασκευή-Σύνταγµα θα είναι µόλις σε 12 
λεπτά, ενώ σήµερα απαιτούνται τουλάχιστον 
40 λεπτά µε ΙΧ, σε ώρα αιχµής.

Επιπλέον στο Νοµισµατοκοπείο, κατασκευ-
άζεται σταθµός µετεπιβίβασης από και προς 
λεωφορειακές γραµµές, καθώς και υπόγειος 

ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ:
Επέκταση της Γραµµής 3

Η ζωή στην πόλη

Τελικά µια υπηρεσία κοινής ωφέλειας 
υπάρχει για να εξυπηρετεί τους πολίτες 

ή τη συντεχνία των εργαζοµένων σ’ αυτή; Η 
απόφαση για µεταµεσονύκτια λειτουργία του 
Μετρό επί δίωρο, τις Παρασκευές και τα Σάβ-
βατα, προκάλεσε την έντονη αντίδραση των 
εργαζόµενων σ’ αυτό.

∆ιαβάζουµε στο κύριο άρθρο της Καθη-
µερινής της 2/2/08, µε τίτλο «Το µετρό»: 

«Είναι αίτηµα της κοινωνίας η επέκτα-
ση του ωραρίου λειτουργίας του µετρό 
κατά δύο ώρες Παρασκευή και Σάββατο. 
Και είναι κάτι που γίνεται σε όλες τις πρω-
τεύουσες του κόσµου. Όχι µόνο τα βράδια 
που κατά κανόνα οι πολίτες βγαίνουν για 
να διασκεδάσουν, αλλά καθηµερινά.

Το Μετρό … του µεσονυκτίου 
Αυτό το κεκτηµένο σε όλο τον κόσµο 

υπονοµεύεται από τις εγχώριες συντεχνί-
ες. Παρά το ότι οι εργαζόµενοι θα πληρω-
θούν περισσότερο για να λειτουργήσει το 
µετρό δύο ώρες επιπλέον, οι συνδικαλι-
στές τους κηρύσσουν απεργία, στερώντας 
και στους πολίτες την ασφαλή µεταφορά 
(ειδικά τα βράδια που όλοι πίνουν λίγο πα-
ραπάνω) και τα χαµηλότερα εισοδηµατικά 
στρώµατα που δεν µπορούν να πληρώ-
σουν ταξί.

Η αψυχολόγητη αυτή αντίδραση, βλά-
πτει τους εργαζόµενους του µετρό, τους 
πολίτες, αλλά και το συνδικαλιστικό κίνη-
µα που έρχεται σε καταφανή αντίθεση µε 
τις ανάγκες 4 εκατ. ανθρώπων.»

χώρος στάθµευσης συνολικής χωρητικότητας 
470 θέσεων.

Στο άλλο άκρο της Γραµµής 3 - µετά το 
Μοναστηράκι - το Μετρό συνεχίζεται προς 
Αγία Βαρβάρα, Κορυδαλλό, Νίκαια, Μανιάτικα 
και Πειραιά. Με τον τρόπο αυτό το λιµάνι του 
Πειραιά συνδέεται απευθείας µε το Σύνταγµα, 
τη Λ. Μεσογείων και το αεροδρόµιο «Ελ. Βενι-
ζέλος».

Σήµερα έχει ολοκληρωθεί η πρώτη φάση 
του διαγωνισµού. και το ερχόµενο φθινόπωρο 
αναµένεται να ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές 
εργασίες του έργου. Η επέκταση της Γραµµής 
3 προς τον Πειραιά προβλέπεται να εξυπηρετεί 
καθηµερινά 160.000 επιβάτες και, χάρη στο 
Μετρό, η απόσταση  από τον Πειραιά έως το 
Σύνταγµα θα διανύεται σε µόλις 19 λεπτά.

Την έντονη αντίδραση των ∆ήµων Παπάγου 
και Χολαργού προκάλεσε η απόφαση του 

∆ήµου Αθηναίων να λειτουργήσει στην περι-
οχή του πρώην αναµορφωτηρίου Θηλέων, το 
«Ολοκληρωµένο  Πρόγραµµα Καταπολέµησης 
της Χρήσης Εξαρτησιογόνων Ουσιών» µε την 
επωνυµία «Αθήνα-Ζωή». Στην πράξη πρόκει-
ται για ένα Κέντρο Απεξάρτησης τοξικοµανών, 
στο οποίο, σύµφωνα µε το δελτίο τύπου του 
∆ήµου Αθηναίων θα προσέρχονται 1170 άτοµα 
ετησίως,  χρήστες και οι οικείοι τους.

Ο ∆ήµαρχος Παπάγου κ. Βασίλης Ξύδης, 
σε δήλωσή του προς την εφηµερίδα µας, στις 
22/2/08, εξήγησε τις θέσεις του ∆ήµου και 
τους λόγους για τους οποίους αντιδρά στις 
προθέσεις του ∆ήµου Αθηναίων, µας παρέπεµ-
ψε δε στο Ψήφισµα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
Παπάγου της 30ης Ιανουαρίου 2008, το οποίο 
υπερψήφισε το σύνολο των µελών του ∆ηµο-
τικού Συµβουλίου, µε εξαίρεση ένα µέλος της 
µειοψηφίας. Όπως επισηµαίνεται στο Ψήφισµα 
αυτό, «η αγανάκτηση των δηµοτών Παπάγου 
πηγάζει από το γεγονός ότι ο ∆ήµος Αθηναίων 
φροντίζει ώστε το συγκεκριµένο Κέντρο Απε-
ξάρτησης να δηµιουργηθεί µακριά από τον κοι-
νωνικό ιστό της Αθήνας, αδιαφορώντας από το 
αυταπόδεικτο γεγονός ότι αυτό θα δηµιουργηθεί 
στην περιοχή Παπάγου  και ιδιαίτερα στην πλέον 
ευαίσθητη περιοχή όπου καθηµερινά  συγκε-
ντρώνεται η νεολαία της πόλης µας.» 

Στο ψήφισµα επισηµαίνεται ότι το ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο και η κοινωνία του ∆ήµου  Παπάγου 
δεν είναι αντίθετη µε την δηµιουργία τέτοιων 
κέντρων, τα οποία είναι απαραίτητα  και ανα-
γκαία, αφού το πρόβληµα των ναρκωτικών 
έχει καταστεί σηµαντικό και τα ναρκωτικά είναι 
η µεγαλύτερη µάστιγα της κοινωνίας µας. Αυτά 
όµως τα κέντρα  δεν µπορούν και δεν πρέπει να 
γίνονται όπου βρίσκουµε ελεύθερο χώρο  αλλά 
θα πρέπει να αναπτύσσονται σε περιοχές που 
το φαινόµενο της χρήσης παρουσιάζει µεγάλη 
έκταση και η δηµιουργία τους δεν θα δηµιουρ-
γήσει µεγάλα κοινωνικά προβλήµατα και δεν 
θα είναι βλαπτική για την νεολαία. 

Το ψήφισµα καταλήγει µε τη γνωστοποίηση 
«στο ∆ήµο Αθηναίων ότι η δηµοτική αρχή και  οι 
κάτοικοι του ∆ήµου Παπάγου θα αντιδράσουν 
µαζικά και δυναµικά για να µην εφαρµοστεί ο 
σχεδιασµός του ∆ήµου Αθηναίων στην περιοχή 
µας για τους λόγους που εκθέτουµε στο παρόν 

Κέντρο
απεξάρτησης
στου Παπάγου;
Έντονη αντίδραση
των ∆ηµάρχων
Παπάγου και Χολαργού

ψήφισµα. Καλούµε τους ∆ήµους Χολαργού και 
Νέου Ψυχικού  σε συµπαράταξη και συµπαρά-
σταση, εφ’ όσον απαιτηθεί, γιατί το πρόβληµα 
που θα προκύψει, αν ο ∆ήµος Αθηναίων εµµεί-
νει στον σχεδιασµό του, αφορά και στις δικές 
τους  κοινωνίες.»

Από την πλευρά του ο ∆ήµαρχος Χολαργού 
κ. ∆ηµήτρης Νικολάου, µας είπε ότι συµ-
φωνεί απολύτως προς τις θέσεις του ∆ηµάρ-
χου Παπάγου και σε γραπτή δήλωσή του προς 
την εφηµερίδα µας, επισηµαίνει τα εξής: «Το 
πρόβληµα της δηµιουργίας Κέντρου Απεξάρτη-
σης του ∆ήµου Αθηναίων στο χώρο του πρώην 
Αναµορφωτηρίου στο Νοσοκοµείο Γενικό Κρα-
τικό Αθηνών, είναι αναµφισβήτητα ένα µεγάλο 
λάθος ως προς τη χωροθέτησή του. ∆εν πρέπει 
να ταυτίζει κανείς τον ιερό σκοπό του Κέντρου 
µε τη θέση λειτουργίας του. Εγώ προσωπικά 
επαινώ την προσπάθεια αυτή, εκφράζω όµως 
την αγωνία και την αγανάκτηση των κατοίκων 
της περιοχής µου και των γύρω ∆ήµων, γιατί η 
περιοχή αυτή, έχει εδώ και χρόνια κορεστεί από 
χρήσεις, και η κυκλοφοριακή και περιβαλλο-
ντική κατάσταση δεν επιτρέπει επιπλέον άλλες 
χρήσεις έστω κι αν αυτές επιτελούν ύψιστο 
κοινωνικό έργο. Εµείς δεν είµαστε εκείνοι που 
θα πούµε στον ∆ήµο Αθηναίων που θα πρέπει 
να στεγάσει το Κέντρο Απεξάρτησης, όµως µε 
γνώµονα την προστασία του περιβάλλοντος 
και επειδή υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις, περι-
µένουµε από το φίλο και συνάδελφο κ. Νικήτα 
Κακλαµάνη, τόσο εγώ όσο και οι συνάδελφοί 
µου Παπάγου και Ν. Ψυχικού να µας καλέσει 
να συζητήσουµε το θέµα. ∆ιαφορετικά εάν ο 
∆ήµος Αθηναίων µε το πρόσχηµα δήθεν ότι ο 
χώρος ανήκει στα άκρα της ∆ιοικητικής του Πε-
ριφέρειας, τότε εµείς προτιθέµεθα να λάβουµε 
τα ενδεικνυόµενα µέτρα.»

Αναµφίβολα το θέµα είναι σοβαρό και η 
εφηµερίδα µας θα παρακολουθήσει την εξέ-
λιξή του και θα ενηµερώνει σχετικά, στηρίζο-
ντας κάθε προσπάθεια των ∆ήµων της περιο-
χής. Σε κάθε περίπτωση, αν δεν επιτευχθεί η 
µαταίωση των σχεδίων του ∆ήµου Αθηναίων, 
επιβάλλεται να ληφθούν όλα τα µέτρα που θα 
εξασφαλίσουν ότι η λειτουργία ενός τέτοιου 
κέντρου δεν θα έχει επιπτώσεις στην κοινωνία 
και ιδιαίτερα τους νέους του Παπάγου και των 
γύρω ∆ήµων. Αυτό πρέπει να απαιτήσουµε και 
να το επιβάλλουµε. 

Της Χρύσας Παρίση
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Γνώµες

Οι µεγάλες πληγές της Ελλάδας  
Της Σοφίας Βούλτεψη / svoultepsi@yahoo.com

λα προβλήµατα και να βλέπουν την πατρίδα 
τους να οπισθοχωρεί αντί να προοδεύει. Πολύ 
περισσότερο που ακόµη και εκείνοι που ωφε-
λιµιστικά βλέπουν την παρουσία τους πάνω σ’ 
αυτόν τον τόπο, δεν θα βρουν ζωτικό χώρο να 
αναπτύξουν τις προσωπικές τους επιδιώξεις 
αν δεν υπάρχει καθόλου πατρίδα, αν διαλυθεί 
ο κοινωνικός της ιστός.

Ειδικά για το πολιτικό χρήµα, η συζήτηση 
έχει καταντήσει κουραστική, ακριβώς επειδή 
συνεχώς χάνουµε την ουσία. Και επειδή δεν 
κάνουµε τίποτε για να αλλάξουµε το νόµο 
περί ευθύνης υπουργών, το άρθρο 86, παρά-
γραφος 3 του Συντάγµατος (που εξασφαλίζει 
το ακαταδίωκτο των µελών της κυβέρνησης 
µετά το πέρας της δεύτερης τακτικής συνόδου 
της βουλευτικής περιόδου που αρχίζει µετά 
την τέλεση του αδικήµατος) και το άρθρο 29. 
Η αλλαγή του άρθρου 29 για το πολιτικό χρή-
µα προτάθηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία κατά 
την περσινή συζήτηση για τη συνταγµατική 
αναθεώρηση, µε σκοπό την ενίσχυση του 
ελέγχου όσον αφορά στα οικονοµικά κοµµά-
των και βουλευτών. Πρόβλεψη υπήρχε και για 
την δυνατότητα επέκτασης του ελέγχου «και 
σε άλλες κατηγορίες προσώπων».

Τότε, κάποιοι από εµάς είχαν υποστηρίξει 
ότι ο έλεγχος πρέπει κυρίως να αφορά στην 
εκτελεστική εξουσία και στους διορισµένους 
κρατικούς αξιωµατούχους, καθώς ο βου-
λευτής ούτε δηµόσιο χρήµα διαχειρίζεται, 
ούτε εξουσία. Τα γεγονότα των τελευταίων 
δύο µηνών δικαιώνουν µε τον πιο δραµα-
τικό τρόπο αυτήν την άποψη. Αλλά τότε ο 
λαός δεν πληροφορήθηκε τίποτε και τα µέσα 
ενηµέρωσης δεν έγιναν µοχλός πίεσης προς 
αυτήν την κατεύθυνση. Το µέγα θέµα εκεί-
νης ακριβώς της περιόδου, που κυριαρχούσε 
στην ειδησεογραφία και στην ενηµέρωση του 
λαού, ήταν… η λίστα µε τα ασηµικά του τέως 
βασιλιά! 

Αυτή η Βουλή είναι αναθεωρητική. Και αν 
τα κόµµατα της αντιπολίτευσης, µε επικεφα-
λής το µαστιζόµενο από αναχωρητισµό ΠΑ-
ΣΟΚ, επιθυµούν πραγµατικά να αλλάξει κάτι, 
δεν έχουν παρά να προσέλθουν στη Βουλή 
και να πιέσουν ώστε το συγκεκριµένο άρθρο 
να αναθεωρηθεί µε τρόπο ώστε να ελέγχονται 
οι πραγµατικοί υπεύθυνοι.

Η διαφθορά είναι έγκληµα που ισοδυναµεί 
µε φόνο, καθώς την ώρα που κάποιοι 

πλουτίζουν µε µαύρο, βρώµικο χρήµα, άλ-
λοι καταδικάζονται στην ανεργία και στην 
ανέχεια – εφιαλτικές συνέπειες της έλλειψης 
ανάπτυξης. Οι πελατειακές σχέσεις απορρο-
φούν το σύνολο σχεδόν του ενδιαφέροντος 
των περισσοτέρων πολιτικών. Με αποτέλε-
σµα να µην µεριµνούν για την επίλυση των 
µεγάλων προβληµάτων που απασχολούν 
τους πολλούς, αλλά για την ικανοποίηση µε-
µονωµένων αιτηµάτων, που µακροπρόθεσµα 
δεν βοηθούν ούτε τους ίδιους τους ενδιαφε-
ρόµενους. 

Τα µεγάλα θέµατα, όπως η αντιµετώπιση 
της ανεργίας, της ακρίβειας, της γραφειοκρα-
τίας, της διαφθοράς, αλλά και η ανάπτυξη, η 
παραγωγή εθνικού πλούτου, η εκπαίδευση, η 
υγεία καταλήγουν να «ανταλλάσσονται» µε 
ένα µικρορουσφέτι ή µια µικροεξυπηρέτηση. 
Ο πολιτικός που ενδιαφέρεται να εξασφαλίζει 
ψήφους ως αντάλλαγµα ρουσφετιών, γνωρί-
ζει πως θα συνεχίσει να εκλέγεται ακόµη και 
αν δεν κάνει τίποτε για το γενικό συµφέρον. 
Το κατά Αριστοτέλη Κοινό Καλό υποχωρεί 
ενώπιον µιας πρόσκαιρης συναλλαγής χωρίς 
µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα. Γιατί ακόµη 
και αυτοί που πρόσκαιρα εξυπηρετούνται, 
εξακολουθούν να βασανίζονται από τα µεγά-
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ως αντάλλαγµα ρουσφετιών, 
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Κόσσοβο
Μονοµερής διακήρυξη 
ανεξαρτησίας

Η ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσ-
σόβου προκάλεσε πολλές αντιδράσεις, 

κυρίως από το Βελιγράδι και τη Μόσχα. Φαί-
νεται όµως ότι θα προκαλέσει περισσότερες 
παρενέργειες στο µέλλον, αφού αποτελεί 
ήδη, από πλευράς διεθνούς δικαίου, προκλη-
τική ενέργεια και κατά συνέπεια κακό προη-
γούµενο για άλλες περιοχές που βρίσκονται 
στην ίδια κατάσταση. 

Ο Σέρβος Πρωθυπουργός χαρακτήρισε  
την ενέργεια ως «παραβίαση της διεθνούς 
τάξης» και το Κόσσοβο ως «ψευδοκράτος», 
επισηµαίνοντας ότι θα παραµείνει για πάντα 
τµήµα της Σερβίας. Από την πλευρά της η 
Μόσχα αντιτίθεται απόλυτα στη µονοµερή δι-
ακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσσόβου και 
υποστηρίζει ότι η ενέργεια αυτή είναι αντίθε-
τη προς το διεθνές δίκαιο, και θα αποτελέσει 
επικίνδυνο προηγούµενο για άλλες περιοχές 
που επιδιώκουν αποσκίρτηση, ενώ θα µπο-
ρούσε να οδηγήσει σε νέες συγκρούσεις στα 
Βαλκάνια. Η ΕΕ αποφάσισε την ανάπτυξη επιχεί-
ρησης µη στρατιωτικής διαχείρισης κρίσης στο 
Κόσσοβο µε τη συµµετοχή αστυνοµικών, δικα-
στικών και άλλων ειδικών για την αποκατάστα-
ση του νόµου και της δηµόσιας διοίκησης.  

∆ιάφορες περιοχές, από τους Βάσκους 
µέχρι την Παλαιστίνη θα χρησιµοποιήσουν 
το προηγούµενο του Κοσσόβου για να επιδι-
ώξουν ανάλογη αντιµετώπιση από τη διεθνή 
κοινότητα. Ήδη οι πρώτες αντιδράσεις στην 
Παλαιστίνη κινούνται στην κατεύθυνση του 
«γιατί το Κόσσοβο και όχι κι’ εµείς». Χαρακτη-
ριστικό το πανό των Σέρβων: «∆ηµοκρατία 
του Κοσσόβου;!... ∆ηµοκρατία της Σκωτίας - 
∆ηµοκρατία της Κορσικής – ∆ηµοκρατία του 
Νότιου Τυρόλου», προκαλώντας τις τρεις χώ-
ρες – Ηνωµένο Βασίλειο, Γαλλία, Ιταλία – που 
έσπευσαν να αναγνωρίσουν το νέο Κράτος. 
Από κοντά και ο Σον Κόνερι που µίλησε για 
προηγούµενο που θα ευνοούσε την ανεξαρ-
τησία της πατρίδας του Σκωτίας. 

Όλα αυτά µπορεί να είναι ευσεβείς πόθοι, 
όµως δεν λαµβάνουν υπόψη τους τα πραγµα-
τικά δεδοµένα και το γεγονός ότι η διεθνής 
πρακτική δείχνει ότι λίγο λαµβάνει υπόψη της 
το δίκαιο και τα δικαιώµατα των λαών. Στην 
πραγµατικότητα κινείται µε βάση τα συµφέ-
ρονται εκείνων που έχουν τη δυνατότητα να 
τα επιβάλλουν.του Ηλία Μακρή, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 13/2/08

Η διαφθορά, οι πελατειακές σχέσεις και το πολιτικό χρήµα βρίσκονται 
στη βάση όλων των προβληµάτων που ταλανίζουν την ελληνική 
κοινωνία. Τον τελευταίο καιρό εµφανίστηκαν µε τη µορφή µιας πολύ 
δυσάρεστης υπόθεσης, που ουσιαστικά αποτελεί την κορυφή του 
παγόβουνου. Του Ιωάννη Παρίση  / yiannis@parisi.gr
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Μακεδονία
Το κλεµµένο όνοµα 

Πολιτική

Οι λόγοι για τους οποίους η περίοδος που 
διανύουµε θεωρείται κρίσιµη είναι αφε-

νός ότι έχουν στενέψει τα χρονικά περιθώρια 
που είχε θέσει ο ΟΗΕ για την εξεύρεση λύσης, 
αφετέρου ότι στην προσεχή σύνοδο κορυφής 
του ΝΑΤΟ, στο Βουκουρέστι στις 2-4 Απριλί-
ου, πρόκειται να ληφθεί απόφαση για να προ-
σκληθούν τρεις χώρες της Βαλκανικής (Αλ-
βανία, Κροατία και ΠΓ∆Μ) να καταστούν µέλη 
της Συµµαχίας. Με ποιο όνοµα τα Σκόπια θα 
κληθούν να µπουν στο ΝΑΤΟ;  Αυτοί φυσικά 
επιθυµούν - και επιµένουν – µε το «Μακεδο-
νία», κάτι που η Ελλάδα θεωρεί απαράδεκτο. 
Έχει τη δυνατότητα να το αποτρέψει χρησι-
µοποιώντας το δικαίωµά της να θέσει βέτο 
και έτσι να µη ληφθεί απόφαση που δεν µας 
ικανοποιεί. Όµως ούτε µε το ισχύον  - προσω-
ρινό - όνοµα ΠΓ∆Μ, µπορεί να γίνει δεκτή, δι-
ότι κάτι τέτοιο θα δηµιουργούσε προβλήµατα 
δεδικασµένων στο µέλλον. 

∆υστυχώς κάποιοι στην Ελλάδα, ηθε-
ληµένα ή αθέλητα, παίρνουν θέσεις που 
είναι ενάντια στα συµφέροντα της χώρας. 
Κάποιοι έχουν εγκλωβιστεί από απόψεις που 
κυκλοφορούν ξένοι κύκλοι, συνήθως µε τη 
χρησιµοποίηση «ειδηµόνων», όπως συνέβη 
και στην περίπτωση του Σχεδίου Ανάν.  Πα-
ρουσιάζεται έτσι, η άρνηση της πλειοψηφίας 
των Ελλήνων να δεχθούν την ονοµασία «Μα-
κεδονία» για την περιοχή της Βαρντάρσκας, 
ως υπερβολική και συντηρητική θέση που θα 
πρέπει να εγκαταλειφθεί.  

Σύµφωνα µε όλα τα ξένα λεξικά, το όνο-
µα της επαρχίας αυτής της Γιουγκοσλαβίας 
που σήµερα αποκαλείται ΠΓ∆Μ, ήταν προ 
του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, Βαρντάρσκα, 
από τον ποταµό Βαρντάρ που τη διασχίζει, 
δηλαδή τον Αξιό. Είναι γνωστό για ποιους πο-
λιτικούς σκοπούς ο Τίτο δηµιούργησε, εκ του 
µη όντος, ένα νέο έθνος, µε νέα ιστορία, νέα 
γλώσσα, νέο όνοµα. Λάθη και αδιαφορία της 
ελληνικής πολιτικής για δεκαετίας πληρώνει 
σήµερα ο Ελληνισµός. Είχαµε φτάσει µάλιστα 
στο σηµείο, κυρίως τη δεκαετία του 1980, να 
θεωρούνται  «ακροδεξιοί» και άρα «επικίν-
δυνοι» όσοι αναφέρονταν στην ελληνικότητα 
της Μακεδονίας, όπως το ίδιο συνέβαινε και 
για τη Βόρειο Ήπειρο.

Από την προηγούµενη χρονιά έχουµε εισέλθει σε µια περίοδο που από  
τους αρµόδιους και τους ειδικούς θεωρείται ιδιαίτερα κρίσιµη για ένα 
θέµα που έχουµε συνηθίσει να αποκαλούµε «Μακεδονικό». Ουσιαστικά 
βέβαια, πρόκειται για την αξίωση της Κυβέρνησης των Σκοπίων να χρη-
σιµοποιούν την ονοµασία «Μακεδονία» για το νεοσύστατο κράτος τους, 
µαζί µε τις αναφορές στο Σύνταγµά τους περί αλυτρωτικών βλέψεων 
και άλλες προκλητικές ενέργειες. 

Σήµερα το θέµα βρίσκεται σε δύσκολη 
καµπή. Από 1993, η Ελλάδα άφησε να χαθεί 
η µάχη σε πολλά σηµεία. Ωστόσο, εκείνο που 
µπορούµε να διδαχθούµε από τις κατά και-
ρούς τοποθετήσεις των ξένων παραγόντων 
και ουσιαστικά των λεγοµένων µεγάλων δυ-
νάµεων, είναι ότι η σθεναρή στάση των λαών 
παίζει σηµαντικό ρολά στις αποφάσεις τους. 
Θα αναφέρουµε απλώς  την παράγραφο της 
αναφοράς του Αµερικανού πρέσβη στην Αθή-
να, προς την κεντρική υπηρεσία του, σχετικά 
µε το συλλαλητήριο της Θεσσαλονίκης του 
1992: «…Το µαζικό λαϊκό συλλαλητήριο στη 
Θεσσαλονίκη, τον περασµένο µήνα, ήταν µια 
καθαρή ένδειξη και του βάθους και του εύ-
ρους του ελληνικού αισθήµατος γι’ αυτό που 
θεωρείται ως απειλή προς τη διεθνή αποδοχή 
της ελληνικότητας της Μακεδονίας. (…) Αν 
και µάλλον ισχυρότερη στο Βορρά, η προσή-
λωση στο µακεδονικό ζήτηµα και, πιο συγκε-
κριµένα, σε σχέση µε τα µελλοντικό όνοµα 
του νέου κράτους στα βόρεια σύνορα της Ελ-
λάδας, αυτή εκτείνεται στους Έλληνες από τη 
µια άκρη της χώρας στην άλλη και ακόµα και 
στο εξωτερικό. Αυτό αποδείχθηκε στο πρό-
σφατο πανελλήνιο µποϊκοτάζ των ολλανδι-
κών και ιταλικών προϊόντων… Η Μακεδονία 
αποτελεί ένα ζήτηµα στο οποίο ο ελληνικός 
λαός παίρνει την πρωτοπορία περισσότερο 
από την κυβέρνησή του. ∆εν υπάρχουν δι-
αφωνίες, τουλάχιστον σε δηµόσιο λόγο. Το 
θέµα διασχίζει όλα τα κοµµατικά σύνορα.»

Θέλουµε να ελπίζουµε ότι όλοι αυτοί οι 
παράγοντες έχουν κατανοήσει ότι η αποδοχή 
ενός ονόµατος που προσβάλλει και εξοργίζει 
τους Έλληνες δεν είναι δυνατή και µάλλον 
περισσότερα προβλήµατα θα δηµιουργήσει 
στο µέλλον. Όσο για τους δικούς µας ηγέτες, 
καλό θα είναι να λάβουν υπόψη τους εκείνο 
που µας διδάσκει ο Θουκυδίδης, µέσω του 
Περικλή, ότι δηλαδή, δεν πρέπει να υπο-
χωρήσουµε στις απαιτήσεις τους, διότι θα 
προβάλλουν, αµέσως, άλλη µεγαλύτερη 
απαίτηση, γιατί θα νοµίζουν ότι και τώρα 
ενδώσαµε από φόβο.

Εν πάσει περιπτώσει, η επίσηµη ελληνική 
θέση έχει καταλήξει σήµερα στην επιδίωξη 
µιας «εφικτής» λύσης, που θα περιλαµβάνει 

Νέος Πρόεδρος της Κύπρου
o ∆ηµήτρης Χριστόφιας

µεν τη λέξη «Μακεδονία» αλλά µέσα σε µια 
µικτή ονοµασία, όπως «∆ηµοκρατία της Νέας  
ή της Άνω Μακεδονίας» ή κάτι παραπλήσιο. 
∆εν µας είπαν βέβαια πως θα αποκαλούνται 
οι κάτοικοι της χώρας αυτής. Νεοµακεδόνες, 
Ανωµακεδόνες ή απλώς Μακεδόνες; Μάλλον 

το τελευταίο θα συµβεί κι εµείς θα ζούµε µε 
την ψευδαίσθηση ότι «πετύχαµε» λύση. Μή-
πως αποκαλεί κανείς τους κατοίκους της Με-
γάλης Βρετανίας, Μεγαλοβρετανούς;

Αποµένει να δούµε τις εξελίξεις… 

Του Ιωάννη Παρίση  / yiannis@parisi.gr

Χαράς ευαγγέλια και για τους αγγλο-αµε-
ρικανούς αλλά και τους ντόπιους – σε Ελ-

λάδα και Κύπρο - υποστηρικτές του Σχεδίου 
Ανάν. Ενός σχεδίου «λύσης» που ο Κυπριακός 
λαός απέρριψε τον Απρίλιο του 2004, µε πρω-
τοπόρο τον Πρόεδρο Τάσσο Παπαδόπουλο, ο 
οποίος έσωσε την τιµή όχι µόνο των Κυπρίων 
αλλά των Ελλήνων γενικότερα, που είχαν πολ-
λές δεκαετίες να ακούσουν από τους ηγέτες 
τους ένα «ΟΧΙ». Παρά τις αρχικές προβλέψεις 
και δηµοσκοπήσεις, που τον έφεραν αναµφι-
σβήτητα πρώτο, ο τέως Πρόεδρος ήρθε τρί-
τος στις εκλογές της Κυριακής 17/2/08. Την 
επόµενη Κυριακή 24/02/08, νέος Πρόεδρος 
της Κύπρου εξελέγη ο ηγέτης του αριστερού 
κόµµατος ΑΚΕΛ κ. ∆ηµήτρης Χριστόφιας, µέ-
χρι τώρα Πρόεδρος της Βουλής. 
Τι σηµαίνει για το µέλλον της Κύπρου η εκλο-

γή του πρώτου κοµµουνιστή προέδρου; 
Θυµίζουµε ότι ο ∆ηµήτρης Χριστόφιας είχε 
ταχθεί µε το «όχι» στο Σχέδιο Ανάν, αλλά 
µετά από αρκετούς δισταγµούς και αµφι-
ταλαντεύσεις, συρόµενος τελικά από την 
κοµµατική βάση του ΑΚΕΛ. Φαίνεται ωστό-
σο ότι στη δεύτερη Κυριακή, το κόµµα του 
απερχόµενου προέδρου προτίµησε τη λύση 
Χριστόφια από εκείνη του δεξιού υποψηφίου 
Κασουλίδη, που τόσο ο ίδιος ως υπουργός 
εξωτερικών του πρώην Προέδρου Κληρίδη, 
όσο και το κόµµα του ∆ΗΣΥ, ήταν µεταξύ 
των υπέρµαχων του Σχεδίου Ανάν. Άλλωστε 
ο νέος πρόεδρος δεσµεύθηκε στο ∆ΗΚΟ και 
την Ε∆ΕΚ, τα δύο κόµµατα του Κέντρου που 
στήριξαν τον Τάσσο Παπαδόπουλο, ότι δεν 
θα επιτρέψει επαναφορά του Σχεδίου Ανάν 
είτε παραλλαγής του.

«Έχασε ο κύριος ΟΧΙ!». Με τέτοιες φρά-
σεις ανακοίνωναν οι τουρκικές εφηµε-
ρίδες και οι ειδησεογραφικές ιστοσε-
λίδες τους τον αποκλεισµό του Τάσσου 
Παπαδόπουλου από τον δεύτερο γύρω 
των κυπριακών εκλογών. 
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Κυκλοφόρησε το πρώτο βιβλίο για τη σύγ-
χρονη Ελλάδα που εκδόθηκε στην κινεζι-

κή γλώσσα, από ένα από τα πιο έγκριτα ερευ-
νητικά ιδρύµατα της χώρας, το Ινστιτούτο 
Ευρωπαϊκών Σπουδών της Κινεζικής Ακαδη-
µίας Κοινωνικών Επιστηµών που εκδίδει και 
την Κινεζική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκών Σπου-
δών. Συγγραφέας του βιβλίου αυτού των 428 
σελίδων που προβάλλει ποικίλες πτυχές της 
σύγχρονης Ελλάδας, είναι η επίκουρη καθη-
γήτρια και ερευνήτρια του Ινστιτούτου Ευρω-
παϊκών Σπουδών Σονγκ Σιαοµίν. Την έκδοση 
προλογίζει ο υπουργός Επικρατείας Θεόδω-
ρος Ρουσόπουλος, ενώ περιέχει µήνυµα του 

Βιβλίο για 
τη σύγχρονη 
Ελλάδα στην 
κινεζική γλώσσα

Πολιτισµός

Παρά την αρχική καθυστέρηση, ταχύτατα 
προχωρούν πλέον τα έργα αποκατάστα-

σης στον περιβάλλοντα χώρο της Αρχαίας 
Ολυµπίας. Ήδη Έχει µεταφερθεί το µεγαλύτε-
ρο µέρος των περίπου 30 χιλιάδων δένδρων 
και φυτών που θα φυτευτούν σε έκταση 450 
στρεµµάτων στον αρχαιολογικό χώρο ενώ 
σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα, από τις 
συµβάσεις που έχουν υπογραφεί, το έργο 
αναµένεται να ολοκληρωθεί έως τις αρχές 
Μαρτίου.

Εν τω µεταξύ η ιταλική Περιφέρεια του 
Βένετο, αµέσως µετά τις καταστροφές που 
προκάλεσαν οι πυρκαγιές του περασµένου 
Αυγούστου, είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον να 
συνδράµει στα περιβαλλοντικά σχέδια και 
στα προγράµµατα αναδάσωσης των περιο-

Αρχαία Ολυµπία:
αποκατάσταση του τοπίου

χών που πλήγηκαν. Υλοποιώντας το ενδια-
φέρον της, η ιταλική Περιφέρεια, έστειλε µια 
τεχνική αντιπροσωπεία, που επισκέφτηκε 
την περιοχή της Αρχαίας Ολυµπίας από τις 
11 Φεβρουαρίου 2008 για να έχει επαφές µε 
τις τοπικές Αρχές και τους εκπροσώπους της 
Εφορίας Αρχαιοτήτων και του Εθνικού Ιδρύ-
µατος Αγροτικής Έρευνας. Μετά τις συνα-
ντήσεις αυτές εκπονηθεί ένα επιχειρησιακό 
πρόγραµµα που η Περιφέρεια του Βένετο, σε 
συνεργασία µε την πρεσβεία της Ιταλίας στην 
Αθήνα, θα υλοποιήσει στα πλαίσια της πρό-
ληψης των ζηµιών από δασικές πυρκαγιές και 
της αναδάσωσης στις πληγείσες περιοχές.

(Πηγή: www.greekinsight.com
και www.greekinsight.gr)

 Φωτογραφία: Ο κόσµος γύρω µας

Έλληνα πρέσβη στο Πεκίνο Μιχ. Καµπάνη.
Ανάλογες εκδόσεις του ιδρύµατος απο-

λαµβάνουν µεγάλη διεθνή απήχηση και τερά-
στια επιρροή στο εσωτερικό της Κίνας, καθώς 
η Κινεζική Ακαδηµία Κοινωνικών Επιστηµών 
αποτελεί όχι απλό ερευνητικό ινστιτούτο, 
αλλά ουσιαστικά βασικό γνωµοδοτικό όργα-
νο για µείζονες δηµόσιες πολιτικές της χώ-
ρας, ενώ τα ανώτατα στελέχη του κατέχουν 
καίριες θέσεις στο κεντρικό κοµµατικό και 
διοικητικό µηχανισµό της Κίνας.

(Πηγή: www.greekinsight.com
και www.greekinsight.gr)

Τα χρώµατα είναι το χαρακτηριστικό της 
φετινής σεζόν τα οποία αντιπροσωπεύουν 

τέλεια την ευχάριστη διάθεση της εποχής. 
Έντονο κόκκινο, πορτοκαλί, δροσερό κίτρινο 
και ροζ, µπλε της θάλασσας, και γλυκό πρά-
σινο θα διαδραµατίσουν έναν βασικό ρόλο 
την άνοιξη-καλοκαίρι του 2008. Ιδιόρρυθµα 
σχέδια µε χρωµατικές διακυµάνσεις και εκ-
κεντρικούς συνδυασµούς. Η άνοιξη του 2008 
µας γεµίζει µε «ανθισµένα» υφάσµατα. Λου-
λούδια όλων των ειδών και χρωµάτων από 

ρεαλιστική απεικόνιση µέχρι και αφηρηµένα 
ψηφιακά σχέδια κατακλύζουν τη φετινή κο-
λεξιόν.

Εντωµεταξύ, ο Φεβρουάριος ήταν ο µή-
νας των εβδοµάδων µόδας του χειµερινού 
εξαµήνου για τις γυναικείες κολεξιόν για τη 
σαιζόν Φθινόπωρο/Χειµώνας 2008-2009, 
στη Νέα Υόρκη, το Λονδίνο, το Μιλάνο και 
Παρίσι. Τις τάσεις και τα µοντέλα που εµ-
φανίστηκαν, θα παρουσιάσουµε σε επόµενο 
τεύχος. 

Μόδα

Μπορεί ο χειµώνας να εξακολουθεί να 
κάνει αισθητή την παρουσία του, βρισκό-
µαστε όµως ήδη στην άνοιξη µε τις πρώ-
τες ηλιόλουστες ηµέρες και το καλοκαίρι 
δεν είναι µακριά. Μετά από µια εποχή 
έντονων µεταλλικών χρωµάτων, οι σχεδι-
αστές έχουν παρουσιάσει στις πασαρέλες 
για την άνοιξη του 2008 ένα αέρα απα-
λότερων και πιο ουδέτερων χρωµάτων 
µε διαφανή, αραχνοΰφαντα υφάσµατα. 
Κύρια χαρακτηριστικά των τάσεων οι δι-
αφάνειες, το αστικό σαφάρι, τα µακριά 
φορέµατα, τo κουστούµι, η ποικιλία των 
χρωµάτων, τα ιδιόρρυθµα σχέδια, µίσχοι, 
φύλλα και λουλούδια.

Α Ι Σ Θ Η Τ Ι Κ Η  Π Ρ ΟΣ Ω Π Ο Υ  &   Σ Ω Μ ΑΤ ΟΣ

Έφη & Νίκη Τσιαµπούλα
Αισθητικοί

Εθνικής Αµύνης 52, 156 69 Παπάγου,
Τηλ.: 210 6510 059, fax: 210 6546 023

Η κορυφαία αλυσίδα fitness στον κόσµο
τώρα και στην Ελλάδα

Τα Curves σάς δίνουν τη δυνατότητα να κάνετε µια πλήρη 
εκγύµναση µε αεροβική άσκηση αλλά και µυϊκή ενδυνάµωση 
σε 30 µόνο λεπτά. Το σύστηµα βασίζεται σε εύχρηστα 
µηχανήµατα υδραυλικής αντίστασης, τα οποία έχουν 
σχεδιαστεί ειδικά για γυναίκες και τα Curves κάνουν την όλη 
διαδικασία απόλαυση. Πολλά από τα µέλη µας λένε ότι τα 30 
λεπτά τους στα Curves είναι τα πιο γρήγορα και απολαυστικά 
τις εβδοµάδας! 

Χολαργός, Αετιδέων 52
(Πύργος Χολαργoύ 

πίσω από το Cholargos Centre) 
Τηλέφωνο:

210 6560750

άνοιξη 2008
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Τηλέφωνο: 210 6560750 
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Το γλαύκωµα είναι µια οµάδα οφθαλµικών 
παθήσεων, οι οποίες διακρίνονται από την 

χαρακτηριστική βλάβη του οπτικού νεύρου. 
Περίπου το 2% του πληθυσµού άνω των 40 
ετών πάσχει από γλαύκωµα. Το οπτικό νεύρο 
λειτουργεί σαν ένα «ηλεκτρικό καλώδιο», µε 
1 εκατοµµύριο νευρικές ίνες, που µεταφέρει 
την εικόνα από το µάτι στον εγκέφαλο. Όταν 
οι νευρικές ίνες τραυµατίζονται δεν µπορούν 
να µεταφέρουν την ολοκληρωµένη εικόνα 
στον εγκέφαλο. 

Κατά την εξέλιξη του γλαυκώµατος αρχικά 
φθείρονται οι νευρικές ίνες που είναι υπεύθυ-
νες για την  περιφερική όραση. Οι κεντρικές 
νευρικές ίνες προσβάλλονται στο προχω-
ρηµένο στάδιο της νόσου. Ο βασικότερος 

Ο κόσµος της υγείας

Του ∆ρ. Γεωργίου Μαγκουρίτσα, Χειρουργού- Οφθαλµίατρου,
Επιµελητή Α΄ Νοσοκοµείου «Ερυθρός Σταυρός» 

Το γλαύκωµα
και η αντιµετώπισή του

Με την ευκαιρία της Παγκόσµιας Ηµέρας Γλαυκώµατος, που ορίστηκε από 
φέτος η 6η Μαρτίου, δηµοσιεύουµε µερικές απλές και στοιχειώδεις πληρο-
φορίες, γραµµένες από έναν ειδικό για το θέµα, τον οφθαλµίατρο Γιώργο 
Μαγκουρίτσα.

ενδοφθάλµιας πίεσης και ενδεχοµένως την 
εξέταση του οπτικού πεδίου. Για να επιβε-
βαιωθεί η διάγνωση του γλαυκώµατος θα 
πρέπει να διαπιστωθεί η βλάβη του οπτικού 
νεύρου και οι αντίστοιχες διαταραχές του 
οπτικού πεδίου. Τα άτοµα που έχουν οριακά 
αυξηµένη ενδοφθάλµια πίεση χωρίς βλάβες 
στο οπτικό νεύρο, θεωρούνται «ύποπτοι για 
γλαύκωµα», χρειάζονται συχνότερη παρα-
κολούθηση και κατά περίπτωση κάποιες πιο 
εξειδικευµένες εξετάσεις. 

Μετά την ηλικία των 40 ετών ο καθένας 
µας πρέπει να γνωρίζει την ενδοφθάλµια πί-
εση του, όπως και την αρτηριακή του πίεση 
και να τη µετρά τουλάχιστον ανά δύο χρό-
νια.  Ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένα οφείλουν 

να είναι τα άτοµα µε γλαυκωµατικό συγγενή 
α’ βαθµού, οι µύωπες, όσοι παίρνουν κορτι-
ζόνη καθώς και όσοι έχουν κάποιο παλαιό 
σοβαρό τραύµα στο µάτι. Το χρόνιο γλαύκω-
µα συνήθως αντιµετωπίζεται αρχικά µε τη 
χορήγηση κολλυρίων που µειώνουν την  εν-
δοφθάλµια πίεση µε σκοπό τη σταθεροποίη-
ση της όρασης. Είναι σηµαντικό οι ασθενείς 
µε γλαύκωµα να βάζουν καθηµερινά τις 
σταγόνες τους  και να παρακολουθούνται 
τακτικά από τον οφθαλµίατρό τους. Εάν η 
ενδοφθάλµια πίεση δεν ρυθµισθεί φαρµα-
κευτικά στα επίπεδα που χρειάζεται ο κάθε 
ασθενής µπορεί να ακολουθήσουν, ως µετα-
βατική αντιµετώπιση, οι ακτίνες λέιζερ και 
τελικά η χειρουργική επέµβαση.

παράγοντας που τραυµατίζει τις νευρικές 
ίνες είναι η αυξηµένη  ενδοφθάλµια  πίεση. 
Η συχνότερη (80%) µορφή γλαυκώµατος,  
το πρωτοπαθές γλαύκωµα ανοικτής γωνίας, 
εξελίσσεται συνήθως αργά και ύπουλα, χω-
ρίς οφθαλµικά συµπτώµατα, αφού αρχικά η 
περιφερική απώλεια της όρασης δεν γίνεται 
αντιληπτή από τον πάσχοντα. 

Περίπου 50% των γλαυκωµατικών πα-
ραµένουν  για χρόνια αδιάγνωστοι. Η νό-
σος αν δεν αντιµετωπισθεί, µπορεί τελικά 
να οδηγήσει σε τύφλωση. Για την έγκαιρη 
διάγνωση της είναι εποµένως σηµαντικός 
ο τακτικός οφθαλµολογικός έλεγχος µε τις 
απλές εξετάσεις της βυθοσκόπησης (έλεγ-
χος του οπτικού νεύρου), τη µέτρηση της 

Προσκοπισµός
Μια ωφέλιµη
διέξοδος
για τους νέους

Του Παναγιώτη ∆εµέστιχα
Καθηγητή Φιλολόγου (*)

Στη σύγχρονη εποχή όπου κυριαρχεί ο αγώ-
νας είτε για  επιβίωση είτε για πλουτισµό 

υποβαθµίζεται η αξία της συλλογικότητας και 
της κοινωνικής προσφοράς . Οι νέοι µας µέσα 
από τον προσκοπισµό συνειδητοποιούν στην 
πράξη τη σηµασία της  κοινωνικής συνοχής .

Πολλοί είναι εκείνοι που επικρίνουν τους 
νέους για παντελή αδιαφορία προς κάθε 
πτυχή του κοινωνικού βίου. Ο προσκοπι-

σµός όµως αυτοδιοικείται µε συµµετοχικές 
διαδικασίες από νέους ανθρώπους, αριθµεί 
εκατοµµύρια µέλη στον κόσµο και λειτουργεί 
υποδειγµατικά. ∆εν παρέχουν πολλοί φορείς 
τέτοια ουσιαστική αγωγή του πολίτη. Με τη 
δραστηριοποίηση τους σε όλη την επικράτεια 
µαθαίνουν και προάγουν την πολιτιστική µας 
κληρονοµιά όταν πολλοί από εµάς την αγνο-
ούµε.

Το πρόγραµµα των δράσεων περιλαµ-
βάνει στοιχεία πνευµατικής καλλιέργειας 
αθλητισµού, κατασκευών και δηµιουργικής 
ζωής στη φύση. Ο νέος ανακαλύπτει κλίσεις 
και ταλέντα, αυτονοµείται ως προσωπικότητα 
και οξύνει την κρίση του.

Ο πρόσκοπος είναι ένας άνθρωπος που 
έχει ένα σκοπό, να ζήσει τη ζωή όσο πιο ου-
σιαστικά γίνεται. ∆εν είναι τυχαίο ότι στην πε-
ριοχή µας, πολίτες που ξεχωρίζουν υπήρξαν 
πρόσκοποι. ∆εν έχετε παρά να ρωτήσετε και 
θα εκπλαγείτε πόσoι πολλοί είναι. 

(*)   Ιδιοκτήτης Φροντιστηρίου στου Παπάγου.
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Το Internet έχει δηµιουργήσει νέες κατη-
γορίες δηµιουργών και χρηστών πνευ-

µατικής ιδιοκτησίας. Οι άδειες CREATIVE 
COMMONS είναι ένα καινοτόµο τεχνο-νοµικό 
εγχείρηµα αναφορικά µε την προστασία της 
πνευµατικής ιδιοκτησίας αφενός και την 
ελεύθερη διάδοση υπό καθορισµένους όρους 
των έργων των δηµιουργών ή δικαιούχων 
πνευµατικής ιδιοκτησίας αφετέρου. Η λει-
τουργία των αδειών εκµετάλλευσης έργων 
CREATIVE COMMONS έχει επιτύχει την ισόρ-
ροπη διασύνδεση προσφοράς και ζήτησης 
έργων πνευµατικής ιδιοκτησίας µακριά από 
τα προσκόµµατα και τις δυσκολίες που δη-
µιουργούνται από την ύπαρξη και λειτουργία 
των συντεχνιών που ελέγχουν και περιορίζουν 
την ελεύθερη πρόσβαση των χρηστών στην 
πνευµατική παραγωγή των δηµιουργών. 

είκοσι τρεις χώρες, παγκοσµίως. 
Η προσαρµογή των αδειών CREATIVE 

COMMONS στο ελληνικό νοµικό πλαίσιο για 
την προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας 
έγινε από µικρή οµάδα ειδικών επιστηµόνων, 
κυρίως δικηγόρων και πληροφορικών, στο 
πλαίσιο έργου χρηµατοδοτούµενου από το 
ΕΘΝΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ. 
Στις 13 Οκτωβρίου 2007 έγινε πανηγυρική 
εκδήλωση στην αίθουσα τελετών του Πανε-
πιστηµίου Αθηνών για την έναρξη λειτουρ-
γίας των αδειών CREATIVE COMMONS στην 
Ελλάδα. Στην εκδήλωση αυτή συµµετείχαν ο 
διεθνούς φήµης Καθηγητής Lawrence Lessig 
ως κεντρικός οµιλητής και πρωτεργάτης στη 
δηµιουργία και διεθνή εξάπλωση των αδειών 
αυτών. Επίσης, συµµετείχαν οι εποπτεύοντες 
καθηγητές και επιστήµονες (∆ιονυσία Καλλι-

Πνευµατική ιδιοκτησία

Οι Άδειες Creative Commons 
στην Ελλάδα Του Μαρίνου Παπαδόπουλου, ∆ικηγόρου J.D., M.Sc.

www.marinos.com.gr, marinos@marinos.com.gr

Ένα καινοτόµο τεχνο-νοµικό εγχείρηµα 
αναφορικά µε την προστασία της πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και την ελεύθερη διάδοση
των έργων των δηµιουργών ή δικαιούχων 

πνευµατικής ιδιοκτησίας.

Η λειτουργία των CREATIVE COMMONS 
εναρµονισµένη µε το υφιστάµενο κατά τόπο 
νοµικό καθεστώς γεφυρώνει το χάσµα, που 
τεχνηέντως υφίσταται από τους κατά τόπο 
gatekeepers, µεταξύ δηµιουργών και χρη-
στών πνευµατικής ιδιοκτησίας. Επιπλέον, 
ορίζοντας το συµβατικό καθεστώς για τη 
σύννοµη διαχείριση της πνευµατικής ιδιο-
κτησίας, παρέχει τα κατάλληλα εργαλεία και 
το κίνητρο στους χρήστες για να γίνουν δη-
µιουργοί διαχέοντας υπό σαφείς και καθορι-
σµένους όρους την πνευµατική τους ιδιοκτη-
σία στο ευρύ κοινό. 

Οι άδειες CREATIVE COMMONS εισάγουν 
µία µεθοδολογία διαχείρισης πνευµατικής ιδι-
οκτησίας που υιοθετεί και αξιοποιεί στο µέγι-
στο δυνατό βαθµό τη συνειδητή επιλογή του 
ευέλικτου και αποτελεσµατικού Some Rights 
Reserved συγκριτικά µε την ανελαστική και 
αναποτελεσµατική επιλογή του All Rights 
Reserved. Με τη µεθοδολογία αυτή επιτυγχά-
νεται στον βέλτιστο βαθµό η αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων ανάπτυξης υπό το πρίσµα των 
κανόνων που ισχύουν στο περιβάλλον του 
Internet. Οι άδειες CREATIVE COMMONS χρη-
σιµοποιούνται από δηµιουργούς έργων πνευ-
µατικής ιδιοκτησίας σε σαράντα τρεις χώρες, 
ενώ είναι ήδη σε εξέλιξη η προσαρµογή τους 
στο εγχώριο νοµοθετικό καθεστώς σε άλλες 

νίκου & Θεόδωρος Καρούνος) της συλλογικής 
προσπάθειας για τη δηµιουργία των αδειών 
CREATIVE COMMONS προσαρµοσµένων στην 
Ελληνική έννοµη τάξη. Πρωτεργάτες στη δη-
µιουργία της ελληνικής έκδοσης των αδειών 
είναι ο υπογράφων Μαρίνος Παπαδόπουλος 
και ο Πρόδροµος Τσιαβός, δικηγόροι µε εξειδί-
κευση στον τοµέα του ∆ικαίου και Τεχνολογίας 
και µε πλούσια επαγγελµατική εµπειρία επ’ 
αυτού του αντικειµένου. 

Η δηµιουργία και κυκλοφορία ενός και-
νούργιου περιοδικού εντύπου, όπως αυτό που 
στοχεύει αφενός στην ενηµέρωση και στον 
προβληµατισµό των αναγνωστών, αφετέρου 
στην αφύπνισή τους από το λήθαργο του κα-
ταναλωτισµού που άλλοι τρόποι µαζικής επι-
κοινωνίας έχουν προκαλέσει, µπορεί να εµφο-
ρείται από τις αρχές εκείνες που οδήγησαν στη 
διεθνή εξάπλωση του φαινόµενου των αδειών 
CREATIVE COMMONS, δηλαδή τις αρχές που 
συνοψίζονται στα λόγια του Thomas Jefferson 
«Αυτός που λαµβάνει µια ιδέα από εµένα, 
εµπνέεται χωρίς εγώ να χάνω την ιδέα. Αυτός 
που ανάβει το κερί του από το δικό µου, φωτί-
ζεται χωρίς να µε συσκοτίζει» όταν τον Αύγου-
στο του 1813 έγγραφε στον Isaac McPherson 
προσεγγίζοντας την έννοια της ιδιοκτησίας 
των ιδεών - της πνευµατικής ιδιοκτησίας, θα 
λέγαµε σήµερα. 

Κοντά στα παιδιά 
µε καρκίνο 

Στις 15 Φεβρουαρίου ήταν η Παγκόσµια 
Ηµέρα για τον παιδικό καρκίνο που έχει 

σκοπό να ευαισθητοποιήσει το ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον για τις ανάγκες των 
παιδιών που νοσούν από καρκίνο σε όλο 
τον πλανήτη. Οι γονείς, για όσο διάστηµα τα 
παιδιά τους υποβάλλονται σε θεραπεία, είναι 
υποχρεωµένοι να αφιερώσουν όλο το χρόνο 
τους στο παιδί τους και για το λόγο αυτό θα 
πρέπει να λαµβάνεται µέριµνα από µέρους 
της πολιτείας, ώστε να προστατεύεται η ερ-
γασία και το εισόδηµα τους. 
Η Φλόγα είναι Σύλλογος Γονιών µε παιδιά 
που έτυχε να αρρωστήσουν από καρκίνο και 
αγκαλιάζει χιλιάδες οικογένειες σε όλη την 
Ελλάδα. Σήµερα, 23 χρόνια µετά την ίδρυση 
της, η Φλόγα, έχει εκπροσώπους µε πλούσια 
δράση στις µεγαλύτερες πόλεις της χώρας. 
Συµπαραστέκεται στους γονείς κατά τη φάση 
της διάγνωσης. Παρέχει στέγη στους γονείς 
και τα παιδιά από την περιφέρεια. Mε τη βοή-
θεια ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών, 
τα παιδιά ενισχύονται ψυχολογικά, ώστε η 
εξέλιξη της θεραπευτικής τους πορείας να 
είναι η καλύτερη δυνατή. 
Στο «Σπίτι των Παιδιών», λειτουργεί σχολείο 
(Νηπιαγωγείο, ∆ηµοτικό και Γυµνάσιο, µε 
καθηγητές αποσπασµένους από το Υπουργείο 
Παιδείας) για να µπορούν τα παιδιά να συνε-
χίζουν τα µαθήµατα τους κανονικά. 
∆ιαθέτει  κατάλληλα εξοπλισµένα αυτοκίνητα 
για την άνετη και ασφαλή µετακίνηση των 

παιδιών από και προς τα νοσοκοµεία και τα 
εξεταστικά κέντρα, ενώ συµµετέχει στην 
προµήθεια ιατρικού και άλλου εξοπλισµού, 
καθώς και στη βελτίωση των χώρων νοσηλεί-
ας στα κρατικά νοσοκοµεία. 
Προσπαθεί µε συνεχείς παραστάσεις στους 
αρµόδιους φορείς να υποχρεώσει  την πολι-
τεία να βελτιώσει τη φροντίδα που παρέχει 
στο παιδί µε καρκίνο. ∆ιαθέτει κοινωνικό 
ταµείο για τις πρώτες βασικές ανάγκες των 
οικονοµικά ασθενέστερων οικογενειών και 
χρηµατοδοτεί πρόσθετες ιατρικές εξετάσεις 
για τα παιδιά στις περιπτώσεις που τις προ-
τείνουν οι θεράποντες ιατροί και δεν τις κα-
λύπτουν τα ασφαλιστικά ταµεία.
Όποιος νοµίζει ότι µπορεί να συνεισφέρει για 
να στηρίξει το έργο της Φλόγας, µπορεί να 
καταθέσει στους παρακάτω λογαριασµούς:
 
Εθνική Τράπεζα 192/480000-10
ALPHA BANK 112-00-2002-011686 
Αγροτική Τράπεζα 017-01/01220138   
Τράπεζα Πειραιώς 5015-020-641423
Ασπίς 10-203-0001-140
Eurobank 00260063460100128261

Φλόγα,  Σύλλογος Γονιών Παιδιών
µε Νεοπλασµατική Ασθένεια
Αιγίου 6-8  115-27 Γουδί – Αθήνα 
Τηλ. 210-7485000, Fax: 210-7772421
info@floga.org.gr, 
www.floga.org.gr
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Η κωµόπολη της Υπάτης, κτισµένη σε υψόµετρο 400µ. µε 
τη χαρακτηριστική πολυµορφία του τοπίου της, έχει συ-

µπληρώσει πάνω από 2500 χρόνια συνεχούς παρουσίας σε 
όλα τα γεγονότα της Ελλάδας ενώ διετέλεσε και πρωτεύουσα 
ολόκληρης της Κεντρικής Ελλάδας (Θεσσαλίας και Φθιώτιδας) 
σε δύο περιόδους της ιστορίας. Σήµερα είναι µία µικρή κω-
µόπολη που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον πολλών επισκεπτών 
και ακόµη είναι έδρα του οµώνυµου ∆ήµου, µε περιφέρεια 
δέκα πέντε χωριών (Αργυροχώρι, Λουτρά Υπάτης, Μεξιάτες, 
Βασιλικά, Ροδωνιά, Συκά, Λυχνό, Μεσοχώρι, Καστανιά, Νεο-
χώρι, Πύργος, Περιστέρι και ∆άφνη).

Τόπος γέννησης του Αγίου Αθανασίου του Μετεωρίτη 
(ιδρυτή των Μετεώρων), τόπος µαρτυρίου του Ισαπόστολου 
Αγίου Ηρωδίωνα, τόπος διακονίας του Μητροπολίτη Γερµα-
νού του Μελωδού καθώς και τόπος αναπαύσεως του Οσίου 
Αγάθωνα, ιδρυτή της οµώνυµης Μονής. Η τελευταία βρίσκε-
ται σε απόσταση 7 χλµ. δυτικά της Υπάτης, σε µία θαυµάσια 
τοποθεσία. Η προσφορά του µοναστηριού αυτού στην πνευ-
µατική, θρησκευτική και οικονοµική ζωή της περιοχής υπήρ-
ξε µεγάλη και σηµαντική. Εκτός από το πλούσιο αρχείο, την 
αξιόλογη βιβλιοθήκη, τα ιστορικά κειµήλια και την εκκλησία 
που στολίζεται από θαυµάσιες τοιχογραφίες, η Μονή στεγάζει 
και Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, µε δείγµατα από την πανίδα 
και χλωρίδα της Οίτης.

Εκτός των τειχών

Υπάτη

Με ιστορία που χάνεται στα βάθη των αιώνων, η Υπάτη 
αποτελεί και σήµερα όπως άλλωστε σε όλη την ιστορική δι-
αδροµή, το φυσικό οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτιστικό κέ-
ντρο της ευρύτερης περιοχής. Ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία 
να παρακολουθήσει νοερά την ιστορική πορεία της, ξεκινώ-
ντας από τον 3ο π.χ. αιώνα και καταλήγοντας στην σύγχρονη 
Ελληνική ιστορία, περνώντας µέσα από την Ρωµαϊκή, τη Βυ-
ζαντινή Εποχή, την Τουρκοκρατία, την Επανάσταση του 1821, 
µέχρι την Εθνική αντίσταση 1941-1944.

Η Υπάτη κτίστηκε το 410 π.Χ και υπήρξε η πρωτεύουσα 
του λαού των Αινιάνων και κέντρο µαγείας, Τον 1ο µ.χ. αιώ-
να η περιοχή της Υπάτης θεωρείται η έδρα της Θεσσαλικής 
µαγγανείας. Υπήρχαν εκεί και δρούσαν οι Θεσσαλές γόησσες 
µε ικανότητες υπερφυσικές. Πολλοί αναφέρουν ότι οι µάγισ-
σες χρησιµοποιούσαν και τα ιαµατικά λουτρά της Υπάτης για 
τις θαυµατουργικές τους ιδιότητες. Η πηγή υπήρχε τότε γιατί 
σύµφωνα µε τις απόψεις γεωλόγων - ερευνητών τα ύδατα 
ανάβλυσαν το 427 π.Χ. µε το µεγάλο σεισµό της Βόρειας Εύ-
βοιας που αναφέρουν πολλοί αρχαίοι συγγραφείς. 

Οι Αινιάνες ήταν προϊστορικός λαός που κατέβηκαν πριν 
από την κάθοδο των ∆ωριέων στην Ελλάδα, από τη Θεσπρω-
τία και κατέλαβαν την Αρχαία Περραιβία. ∆εν ευνόησε όµως 
η τύχη τους τη διαµονή στο νέο αυτό τόπο και αναγκάστηκαν 
να εγκατασταθούν στην επάνω κοιλάδα του Σπερχειού. Με τα 
χρόνια έλαβαν µέρος σε αρκετές εκστρατείες και σε µάχες µε 
κορυφαία αυτή των Θερµοπυλών.

Κατά τη Βυζαντινή περίοδο (1271-1318 µ Χ) υπήρξε έδρα 
του ∆ουκάτου Νέων Πατρών, απ´ όπου µετά τη διάσπαση του 
∆εσποτάτου της Ηπείρου, κυβερνήθηκε η Κεντρική Στερεά 
Ελλάδα και η Θεσσαλία. Από το 1319 και µέχρι το 1393 µΧ 
υπήρξε η συµπρωτεύουσα, µαζί µε την Αθήνα, του Καταλα-
νικού ∆ουκάτου Αθηνών και Νέων Πατρών.

Στην περίοδο της τουρκοκρατίας ήταν έδρα καζά (επαρχί-
ας) και µέχρι το 1833. Η Υπάτη και οι Υπαταίοι έλαβαν µέρος 
σε όλους τους εθνικούς αγώνες της πατρίδας µας και ιδιαίτε-
ρα κατά τη ναζιστική κατοχή πλήρωσε βαρύ τίµηµα µε την 
εκτέλεση 16 Υπαταίων στο Γοργοπόταµο και τα Καστέλλια και 
την ολοκληρωτική καταστροφή της στις 17 Ιουνίου 1944. Σε 
αναγνώριση των θυσιών χαρακτηρίστηκε ΜΑΡΤΥΡΙΚΗ ΠΟΛΗ 
µε Προεδρικό ∆ιάταγµα. 

Στην Υπάτη, µπορεί κανείς να δει το Βυζαντινό Ναό της 
Αγίας Σοφίας µε κατάλοιπα αρχαίων ναών, τον Ναό του Αγίου 

Νικολάου µε βυζαντινά ψηφιδωτά στο προαύλιο και να επι-
σκεφτεί τα ερείπια του αρχαίου και βυζαντινού κάστρου, που 
ήταν από τα ισχυρότερα της Κεντρικής Ελλάδας.

Από τον Ιανουάριο του 2007 λειτουργεί στην Υπάτη το Bυ-
ζαντινό Μουσείο Φθιώτιδας. Στο Μουσείο, που αναπτύσσεται 
σε δύο ορόφους, παρουσιάζονται αντιπροσωπευτικά ευρήµα-
τα, που προέρχονται από διάφορες περιοχές της Φθιώτιδας 
και χρονολογούνται στην παλαιοχριστιανική και βυζαντινή 
περίοδο (4ος-14ος αι.). Ανάµεσα στα εκθέµατα του Βυζαντι-
νού Μουσείου Φθιώτιδας σηµαντική θέση καταλαµβάνουν 
τα νοµίσµατα, από τα οποία αντλούνται στοιχεία για τη νο-
µισµατική κυκλοφορία στη Φθιώτιδα κατά τους βυζαντινούς 
χρόνους. 

Γραφικός είναι ο φηµισµένος καταρράκτης της Υπάτης 
στην είσοδο της πόλης, που τα νερά του κινούσαν παλιότερα 
πέντε νερόµυλους. Από εδώ ο επισκέπτης µπορεί να ξεκινήσει 
την διαδροµή του στον Εθνικό ∆ρυµό Οίτης, ένα µνηµείο της 
φύσης, στην κορυφή της οποίας, σύµφωνα µε τη µυθολογία 
κάηκε ο Ηρακλής. 

Πολύ κοντά, σε απόσταση 3,5 χλµ, τα ιαµατικά Λουτρά 
Υπάτης, µέσα στην καταπράσινη πεδιάδα του Σπερχειού. Τα 
λουτρά είναι γνωστά από τον 4ο αιώνα π.Χ. και ήταν αφιε-
ρωµένα στην θεά του έρωτα και της οµορφιάς, Αφροδίτη. Η 
ύπαρξή τους αναφέρεται από πολλούς αρχαίους Έλληνες συγ-
γραφείς. Οι ιαµατική πηγή της Υπάτης δεν µοιάζει µε καµιά 
άλλη στην Ελλάδα και είναι και από την σπανιότερη Ιαµατική 
τύπου πηγή στον κόσµο. Τα νερά πηγάζουν από βάθος 18 µέ-
τρων και έχουν περίπου 33ο θερµοκρασία. Ωφελούν και έχουν 
θεραπευτική επίδραση στον ανθρώπινο οργανισµό σε καρδι-
οπαθείς, υπερτασικούς, παθήσεις του νευρικού συστήµατος, 
παθήσεις του κυκλοφορικού συστήµατος και πάρα πολλά 
άλλα. 

Η πόλη των Αινιάνων 

«Στη φιλόξενη περιοχή της Υπάτης 
ο επισκέπτης θα συναντήσει φυσική 

οµορφιά, πλούσια ιστορία και µνηµεία, 
εξαιρετικό φαγητό για µια ολοκληρωµένη 

απόδραση από την καθηµερινότητα»
(∆ηµήτρης Καραβάνας, ∆ήµαρχος Υπάτης)

Yπάτη, Ύπατα, Νέαι Πάτραι, Νεοπάτρα, Πάτρα, Πατρατζήκι. Με αυτά τα ονόµατα είναι γνωστή 
η αρχαία και µεσαιωνική πόλη της Κεντρικής Ελλάδας, στο νοµό Φθιώτιδας, 23 χλµ νοτιοδυτικά 
της Λαµίας και 235 χλµ από την Αθήνα. Ή Υπάτη, η πόλη των Αινιάνων στα κλασσικά χρόνια, τα 
Ύπατα στη Ρωµαϊκή εποχή, Νέαι Πάτραι το Μεσαίωνα και Πατρατζίκι στην τουρκοκρατία, είναι 
περιοχή µε σηµαντική ιστορία αρκετών αιώνων, τα αρχαιολογικά ευρήµατα είναι από όλες τις 
ιστορικές περιόδους. 


